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Résumé

 Les historiographes ont déjà accepté le fait que la civilisation roumaine 
médiévale – jusqu’au XVème siècle – se superpose sur un fond culturel byzantin solide. 
Ce fond s’est in iltré dans les couches les plus profondes de la population contribuant 
à la formation de la «culture populaire autochtone». Jusqu’au XVème siècle, au Pays de 
la Moldavie se remarque une séquence d’évolution artistique des régions périphériques 
nord-européennes, en transition du style romain vers le gothique. Tout de même, ce style 
– qui a été apporté par les colonisateurs saxons encouragés par les princes de Maramures 
et leurs compagnons, qui ont mis les bases de l’État situé à l’est des Carpates – présente 
des caractéristiques particulières.

 À part les contacts avec les populations nord-européennes et malgré la 
documentation des relations économiques étroites avec les Italiens et les Arméniens, 
les traces artistiques dues à leur présence sont à peu près inexistantes. Ce phénomène 
est très bien analysé par l’historien byzantin Laonic Chacocondil, qui a trouvé que les 
Roumains et les Italiens sont semblables. L’Art de l’Italie jusqu’à la Renaissance est de 
facture et d’orientation byzantines. De la même manière, il faut percevoir la «pauvreté» 
des traits spéci iques laissés par les Arméniens sur leurs monuments restés encore en 
Moldavie. Il s’agit des groupements de colonisateurs arméniens qui ont migré dans la 
région de la Mer Noire après la chute de la Cilicie (Arménie Mineure) sous les coups des 
mameloukes égyptiens, à la in du XIIIème siècle.

 Cette population, située aux portes de Constantinople, s’est intégré dans la 
Moldavie stimulant l’augmentation du petit négoce, le développement du réseau urbain 
et la coagulation de l’État, de même que l’apparition d’un pro ile artistique spéci ique. 

 Les Arméniens ciliciens, profondément in luencés par les anciennes traditions de 
l’Asie Mineure, ont participé à la mise en évidence de l’art impérial byzantin – et surtout 
– ont imposé leurs traits culturels dans la région pontique où ils se sont réfugiés.           

Încă din veacul VII, comerțul Bizanțului a fost organizat de venețieni iar din se-
colul XII la Dunăre își făceau apariția o serie de colonii reanimând viața econo-

mică levantină pe vechea osatură a cetăților romano-bizantine încă funcționale. Cu toate 
acestea, în spațiul românesc s-a constatat o prezență luctuantă, de la o perioadă la alta, 
a antichităților bizantine. Un hiatus s-a identi icat între secolele VII-IX d. H., fapt explicat 
de scăderea bruscă a circulației monetare pe cuprinsul întregului imperiu, reducerea 
schimburilor comerciale, alături de predominanța preocupărilor agrare în economia 
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unor orașe din Balcani, Asia Mică și Crimeea1. Până la cucerirea latină a Constantinopo-
lului, comerțul pontic - în care erau antrenate ținuturile de coastă - a fost rezervat nevo-
ilor populației Capitalei și Imperiului2. Restricțiile de circulație și negoț – caracteristice 
vremii – au împiedicat dezvoltarea unei piețe energice și expansive iar semnele de re-
vitalizare întârziau să apară și după impunerea monopolului venețian asupra comer-
țului bizantin, în urma cruciadei a IV-a. Mențiunile răzlețe - cum ar i aceea a lui Ioann 
de Plano-Carpini - ale unor negustori constantinopolitani, cu nume italiene, la Kiev3, în 
prima jumătate a vecului XIII, nu pot i privite ca o consecință a unei politici mult mai 
active în Marea Neagră și aceasta tocmai pentru că până la 1285/6 Veneția insista să 
acorde prioritate debușeelor comerciale din Mediterana Orientală, în ciuda concurenței 
cu negustorii genovezi. Abia aceștia din urmă – alungați la 1257 din Accra și eliminați 
astfel din estul Mării Mediterane - aveau să contribuie nu doar la crearea efectivă a unui 
nou bazin comercial al economiei europene dar și la reorientarea principalelor artere de 
comunicație cu Orientul.

Procesul are la origini câteva momente cheie în care genovezii au avut un rol 
hotărâtor. Înainte de toate se înscrie tratatul genovezo-bizantin de la Nymphaion din 
1261, în care Genova consimțea să participe cu efectivele proprii la restaurarea bazileilor 
la Constantinopol obținând în schimb asigurarea monopolului comercial în Marea 
Neagră4. Chiar dacă înțelegerea a putut i înfăptuită și Mihail VIII Paleologul și-a ținut 
promisiunea, genovezii se pomeniseră într-un spațiu geogra ic pe care îl cunoșteau foarte 
puțin și într-un context politic mult schimbat în regiune, prin instaurarea controlului 
Hoardei de Aur asupra celei mai însemnate fâșii din litoralul de nord al Mării Negre, după 
invazia din 1241. Litoralul de sud-est, cu orașul Trapezunt - debușeul maritim al orașului 
Tabriz, marele centru comercial al Orientului – se a la sub suzeranitatea Ilhanatului 
Persiei, un alt imperiu mongol, a lat într-o rivalitate ireconciliabilă cu Hoarda de Aur5. 

Abia peste aproape 30 de ani de la obținerea monopolului pontic, se constată brusc 

1 Dan Gh. Teodor, Elemente și in luențe bizantine în Moldova în secolele VI-XI, în SCIV, tom. 21, nr. 1/1970, 
București, p. 123; Al. Cebuc, C. Mocanu, Din istoria transporturilor de călători în România, Ed. Științi ică, 
București, 1967, p. 173.
2 Gheorghe I. Brătianu, Marea Neagră de la origini până la cucerirea otomană, vol. II, Ed. Meridiane, București, 
1988, p. 13, 116. 
3 Ioann de Plano-Carpini, Istorija mongalov, imenuemyh nami tatarami, http://www.vostlit.info/Texts/rus/
Karpini.
4 N. Iorga, Studii istorice asupra Chiliei și Cetății Albe, Ed. Academiei Române, București, 1899, p. 45; Idem, 
Negoțul și meșteșugurile în trecutul românesc, în Idem, Opere economice, ediție îngrijită de Georgeta Penelea, 
Ed. Științi ică și Enciclopedică, București, 1982, p. 70; Gh. I. Brătianu, Les Vénétiens dans la Mer Noire au XIV 
e siècle. La politique du Sénat en 1332-33 et la notion de latinité, p. 32; George Lăzărescu, Nicolae Stoicescu, 
Țările române și Italia pînă la 1600, Ed. Științi ică, București, 1972, p. 27; Ovidiu Cristea, Veneția și problema 
Strâmtorilor (1204-1308) în SMIM, vol. XVII, Ed. Istros, Brăila, p. 98-99.
5 Șerban Papacostea, Drumurile comerciale internaționale și geneza statelor românești în viziunea lui Nicolae 
Iorga și în istoriogra ia zilelor noastre, în SMIM, vol. XVIII/2000, Ed. Istros, Brăila, p. 47; S. Iosipescu, 
Drumuri comerciale în Europa centrală și sud-estică și însemnătatea lor politică (secolele XIV-XVI), în AIIA, 
XIX/1982, Ed. Academiei Române, Iași, p. 271. Virgil Ciocîltan, Mongolii și Marea Neagră în secolele XIII-XIV. 
Contribuția cinghishanizilor la transformarea bazinului pontic în placă turnantă a comerțului euro-asiatic, Ed. 
Enciclopedică, București, 1998, p. 123.
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un avânt comercial nemaiîntâlnit, concomitent cu apariția unui mare număr de prime 
atestări documentare ale unor noi colonii în Pont. Această „întârziere” este un indicator 
prețios al multiplelor di icultăți întâmpinate și re lectă iscusința genovezilor de a deveni 
utili celor trei factori importanți de decizie în Marea Neagră: Imperiul Bizantin, Hoarda 
de Aur și Ilhanatul Persiei. Ceea ce explică acest fenomen se datorează unui parteneriat – 
foarte probabil nescris, în orice caz încă neatestat documentar – între negustorii genovezi 
și armenii cilicieni, care fuseseră nevoiți să-și caute o altă patrie, după căderea Armeniei 
Mici sub loviturile sultanului Baybars al Egiptului, în 1285. Populația armeană, cu mari 
negustori și meseriași, își găsise refugiu peste Marea Mediterană, în Cipru, Rhodos și - 
mai ales – peste Marea Neagră, în Trapezunt, Crimeea, alte colonii pontice genoveze și 
regiuni ceva mai îndepărtate ajungând până la Liov6.

Practic, acești vechi negustori - care odinioară controlau principalele debușee 
comerciale din Mediterana Orientală, mari intermediari ai afacerilor de la porțile 
Bizanțului - s-au strămutat împreună cu întregul lor fond de relații și tradiții comerciale 
determinând devierea principalelor artere de negoț ale Orientului spre Marea Neagră. 
Negustorii genovezi și armeni7 au reușit să recreeze în alt spațiu o lume sensibil 
transformată de restricțiile comerciale ale sultanului Baybars al Egiptului, după 
expansiunea sa în vestul Anatoliei dar au avut și meritul de a deschide noi căi terestre 
cu participarea negustorilor din nordul Europei. Punțile deschise veneau aproape 
concomitent cu valurile de migrație ale negustorilor și meșteșugarilor saxoni în centrul 
și sud-estul Europei contribuind la renașterea vieții urbane și la stabilirea unor afaceri 
de intermediere sau chiar desfacerea propriilor produse într-o regiune ce trebuia să 
conecteze bazinul economic al Hansei - de care se desprinseseră - cu noul mediu în care 
s-au așezat. Departe de a i epuizat acest subiect, trebuie precizat că circulația mărfurilor 
și a negustorilor de diverse neamuri presupune și circuitul cultural, schimbul de 
experiență, tehnici și tradiții8. Podoabele, veșmintele, obiectele de cult, uneltele, armele, 
ceramica și alte produse de uz casnic comercializate pe piețele Moldovei reprezentau – 
prin ele însele – produse culturale.

Sistemul colonial creat de genovezi în Marea Neagră a contribuit la nașterea unei 
sinteze culturale - nemaiîntâlnită în asemenea parametri, comparabilă poate doar cu 

6 N. Iorga, Istoria românilor prin călători, vol. I, ediție îngrijită de Adrian Anghelescu, București, 1981, p. 183; 
Idem, Negoțul și meșteșugurile... , p. 69-70; Idem, Istoria lui Ștefan cel Mare pentru poporul român, București, 
1966, p. 16-17; Șerban Papacostea, op. cit., p. 47; Virgil Ciocâltan, op. cit., p. 86-89, 139.
7 Alexandru Naum avea dreptate atunci când se arăta circumspect față de potențialul artistic al Armeniei, 
capabil să in luențeze în mod hotărâtor arta bizantină, Al. Naum, Istoria Artei: de la începutul creștinismului 
până în secolul al XIX-lea, vol. II, Vechea artă creștină în Răsărit, Iași, Tipogra ia „Presa Bună”, Iași, 1937, p. 
204-205 tocmai pentru că a fost minimalizat rolul Armeniei Mici, Ciliciene. Istoricii Gr. Avakian Inscripțiile 
armenești din Cetatea-Albă, în Revista Istorică, an. IX, nr. 7-9, iulie-septembrie 1923, pp. 123-136 și H. Dj. Siruni 
Cronica armenilor în Țările Române, reprodusă pe site-ul http://arevahar.wordpress.com/2008/09/06/
cronica-armenilor-din-tarile-romane-h-dj-siruni-2/ au avut contribuții notabile în sensul suprasolicitării 
rosturilor Armeniei caucaziene în istoria românilor în raport cu Armenia ciliciană. A se vedea în acest sens, 
Viada Arutjonova-Fidanjan, The Armenians, în History of Humanity, vol. IV, UNESCO, London, 2000, p. 252-253.  
8 Răzvan Theodorescu, Bizanț, Balcani, Occident la începuturile culturii medievale românești (secolele X-XIV), 
București, 1974, p. 193-195, 319; Em. Condurachi, R. Theodorescu,  Europa de est, arie de convergență a 
civilizațiilor (I), în RI, tom 34, nr. 1, București, ianuarie 1981, pp. 5-33.
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„protorenașterea” din Sfântul Imperiu romano-german din vremea împăratului Frederic 
II de Hohenstaufen (1220-1250)9  –, a unor tradiții și moșteniri artistice înfrățite10 dar 
așezate deja pe pante proprii de particularizare.

Corăbiile negustorilor au țesut o civilizație pontică ce se alimenta din vechea 
moștenire, „de curte”, a Imperiului Roman de Răsărit, la fel de mult după cum își trăgea 
seva din arta sasanidă a Asiei Mici sau proli icele curente izvorâte la poalele Munților 
Caucaz, care continuaseră să se dezvolte, în afara mediilor aulice, ca o expresie a „artei 
populare”. Până la Renaștere, cele trei republici prezente în Marea Neagră - Veneția, 
Genova și Pisa – au fost destul de apropiate de aria culturală a Bizanțului11, ceea ce explică 
nu doar capacitatea extraordinară de adaptare a acestora la mediul creștin-răsăritean, 
ci și – pe undeva – di icultatea sesizării unor in luențe speci ice. Este remarcabilă, în 
acest sens, observația istoricului bizantin Laonic Chalcocondil despre asemănarea dintre 
români și italieni nu doar prin limba vorbită, ci „și în celelalte privinți și în felul de viață 
obișnuit și folosesc încă și astăzi aceleași arme și aceleași veșminte ca romanii”12. Deși 
greu sesizabile din punct de vedere arhitectural, in luențele italiene – văzute mai ales 
prin arta Renașterii în care s-au remarcat meșterii Italiei – pot i distinse prin produsele 
de lux, accesibile elitelor. De aceea nici nu au reușit să pătrundă adânc până în mediile 
mai paupere, nevoite a rămâne idele artei populare. 

Aceleași di icultăți distinctive au fost exprimate și în cazul comunității armene 
așezate în majoritatea târgurilor moldovenești. S-a estimat că Suceava a fost principalul 
centru al armenilor din Țara Moldovei, pe întreg parcursul evului mediu13 și există 
su iciente indicii în acest sens: cu mahala armenească la sf. sec. XIV, cu un voit armenesc, 
o colonie atât de numeroasă, încât la 1401 episcopul armean Ohanes a venit aici să-i 
organizeze14. La 1608, aici era consemnată existența a trei biserici și două mănăstiri 
(Zamca și Hagigadar), situație neschimbată până în prezent15. Cu toate acestea, arheologii 
constată cu surprindere lipsa unor urme de cultură materială speci ic armenești – cu 
excepția ceramicii de import adusă din Armenia - în straturile corespunzătoare sf. sec. 
XIV-XV. Aceeași observație se desprinde și pe baza arhitecturii religioase a armenilor 

9 Răzvan Theodorescu, Cultură și civilizație europeană, Ed. Fundației România de mâine, București, 2003, p. 
39-42.
10 Viktor Lazarev, Istoria picturii bizantine, vol. I, București, 1980, p. 43, 56; Emanoil Băbuș, Iconogra ie 
bizantină și aniconism islamic, în Cinstirea s intelor icoane în ortodoxie. Retrospectivă istorică, momente 
cruciale de stabilire a teologiei icoanei și de criză majoră, Iași, 2008, p. 113-118. 
11 Ibidem, p. 56-57. Un prim semn al eliberării de canoanele clasice ale picturii bizantine poate i remarcat 
la pictorul lorentin Cimabue-Cenni di Pepo (1240-1302), profesorul lui Giotto, conferind igurilor sale 
mai mult realism și mobilitate, vezi Anton Despinescu, Cultul icoanelor în biserica Occidentului, în Cinstirea 
s intelor icoane în ortodoxie, vol. cit., p. 316.
12 Fontes Historiae Daco-Romaniae, vol. IV, Scriptores et acta Imperii Bizantini saeculorum IV-XV, (în continuare, 
FHDR, IV), publicate de Haralambie Mihăescu, Radu Lăzărescu, Nicolae Șerban Tanașoca, Tudor Teoteoi, Ed. 
Academiei Române, București, 1982, p. 455.
13 Emil Ioan Emandi, Mihai Ștefan Ceaușu, Să nu dărâmi dacă nu știi să zidești (contribuții de morfologie 
urbană la cunoașterea istoriei orașului Suceava, 1388-1988, Rădăuți-Iași, 1991, p. 207.
14 Ibidem, p. 32, 38.
15 Ibidem, p. 207.
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din Suceava. Și anume: edi iciile lor „sunt construite după modelele moldovenești lipsind 
orice urmă de in luență armenească la monumentele armenești” (subl. V. J.), cu excepția 
unei singure diferențe privind modul de dispunere a naosului16. S-ar adăuga aici și soluția 
de sprijinire a bolților – pe coloane - preluată din Serbia și modi icată la noi după modelul 
armean, prin folosirea pandantivilor.  

Cum s-ar explica un asemenea fenomen? Probabil că este vorba și aici despre 
sinteza culturii materiale – care se petrecea concomitent la nordul Mării Negre - inalizată 
ceva mai devreme de inele veacului XIV, astfel încât certitudinea prezenței la Suceava a 
armenilor să nu poată i surprinsă arheologic. Nu este exclus desigur ca o parte dintre 
vestigiile considerate „românești” să ie în realitate armene sau – cel mai probabil – să ie 
vorba deja despre conturarea unui fond cultural omogenizat la inele sec. XIV-XV. 

Dacă mileniul întunecat – caracterizat de migrații și mari bulversări sociale - a 
provocat barbarizarea lumii occidentale, altfel spus o „uitare” a moștenirii romane, 
Imperiul Roman de Răsărit s-a dovedit un tezaurizator idel. Stilul romanic, a cărui 
perioadă de în lorire este cuprinsă între începutul secolului XI și jumătatea secolului XII, 
reprezintă – mai ales în arhitectură - o palidă tresărire de orgoliu a civilizației europene 
din Apus, puternic ruralizată, față de modelele creștinătății orientale. Este o combinație 
stângace între imitația sau refolosirea vechii moșteniri a antichității romane cu unele 
teme orientale și vocabularul ornamental al normanzilor, cuprins în stereotipuri 
bizantine. Ceea ce îl făcea să exclame pe Henri Focillon că aceste diversități „constituie 
mai degrabă un mozaic decât un stil”17. A avut însă capacitatea de a prefața – de această 
dată în plan artistic – Marea Schismă religioasă dintre Orient și Occident, petrecută între 
1048 și 1054, vreme ce corespunde și ultimelor clipe de apogeu ale stilului romanic în 
Apus. Desigur, fenomenul nu constituie o banală coincidență istorică, ci dimpotrivă. Cei 
care au avut un rol activ în provocarea rupturii religioase, respectiv capetele încoronate 
și mediile bisericești, au fost și principalii comanditari ai produselor artistice ale vremii. 
Și nu doar comanditari ci, în mare măsură, decidenți în materie de gust. Din această 
perspectivă, stilul gotic - născut în arta Apusului după Marea Schismă – se distinge ca un 
nou curent identitar, cu o sete remarcabilă pentru originalitate, manifestată cu autoritate 
în regiunile de nord ale Europei, în mediul franco-german. Astfel, se înălțau spre văzduh 
marile catedrale – simboluri ale medievalității – într-o concurență revendicativă vădită, 
și nu doar artistică, față de întâietatea Bizanțului în lumea creștină. 

Constantinopolul a fost pentru mult timp - din secolul V până în veacul XIV – 
centrul spre care năzuiau creștinii însetați de cunoaștere. Aici, ca într-un veritabil 
creuzet cultural al vremii, vechile însușiri ale omenirii sintetizate de Imperiul Roman 
căpătau amprenta și perfecțiunea celor mai diverse și novatoare descoperiri. Marele 
merit al civilizației levantine este nu doar acela de a i păstrătoarea vechilor experiențe 
ale antichității, ci lexibilitatea de a prelua fără complexe soluțiile altora – generate în 
cea mai mare parte de milenara tradiție a Orientului Apropiat -, într-o rețetă plină de 
ingrediente autohtone, retransmisă apoi peste tot ca un produs „elitist”. De la căderea 
16 Ibidem, 209; Emil Ioan Emandi, Habitatul urban și cultura spațiului. Studiu de geogra ie istorică. Suceava în 
secolele XIV-XX, Iași, 1996, p. 57-58.
17 Henri Focillon, Arta Occidentului. Evul mediu romanic, vol. I, trad. Irina Ionescu, Ed. Meridiane, București, 
1974, p. 47. 
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Imperiului Roman de Apus până în secolele XI-XII, concomitent cu apariția universităților 
medievale occidentale și ridicarea masivelor catedrale gotice, Occidentul își revenea din 
amnezie grație canoanelor bizantine. Arta „bunului gust” era de factură și după model 
constantinopolitan18. 

A lată aproape de Bizanț și în contact permanent cu Constantinopolul, civilizația 
italiană a crescut în fașă bizantină și a reușit, în secolul XV, să dea o replică fatală goticului 
rece și masiv din nordul germanic, față de care s-a arătat destul de rezervată. A sedus 
lumea cu vechile repere de frumusețe ale clasicismului greco-roman, renăscute sub 
colbul ridicat de tăvălugurile nomade dar și de sub mantia aspră a transcendentalismului 
s ios, aruncată de pe malurile Bosforului. Imperiul Latin instituit de occidentali la 
Constantinopol după 1204 și lăsat sub controlul efectiv al Veneției nu putea produce 
transformări radicale asupra culturii materiale a Romanei și aceasta chiar dacă negustorii 
frânci îi înlocuiseră pe cei levantini în comerțul regional. Explicația constă în faptul că 
la nivelul veacului XIII venețienii, genovezii, pisanii, ragusanii, lorentinii erau la rândul 
lor puternic înrâuriți de Bizanț19; pentru italieni, apelul la tradițiile Constantinopolului 
însemna un adevărat recurs la nobilele rădăcini. Izvoarele istorice bizantine rețin că, 
după cucerirea latină a Constantinopolului, în afară de moaște, venețienii au încărcat pe 
corăbiile lor „icoanele mari și mici și odoarele și potirele s inte de la Aghia So ia și din 
alte schituri și mănăstiri.

Au luat, încă, evangheliarele și cărțile de erau scrise în toate graiurile pământului și 
amvonul de argint poleit cu aur, policandrele de argint și Sfânta Cruce, de o adusese acolo 
Constantin Împăratul cel Mare, la vremea când făcuse război cu Maximian.

Au mai luat icoana cea frumos zugrăvită de Luca Evanghelistul (icoana Maicii 
Domnului, n. V. J.) și coroanele, pe care le purtaseră împărații.

Spunem, dar, una peste alta, că au luat tot ce au a lat la Aghia So ia și la Biserica 
Evanghelistului Marcu”20. Prin urmare, această spoliere propriu-zisă a Constantinopolului 

18 André Scobeltzine constata că “în epoca romanică, cele mai neînsemnate miniaturi sau țesături brodate 
importate din Orient sau Spania și adunate în tezaurul bisericilor aveau în ochii artiștilor o valoare exemplară, 
prin simpla lor vechime, și condiționau propriile lor posibilități de invenție », André Scobeltzine, Arta feudală și 
rolul ei social, trad. Cornelia Referendaru Șerbănescu, Ed. Meridiane, București, 1979,  p. 74-76.
19 Julia De Wolf Addison, Art and Crafts In The Middle Age, 2006, p. 223-224.
20 Matei al Ciprului, Șiragul Mărgăritarului sau Hronicul Împăraților creștini ai Bizanțului, tradus din limba 

Fig. 1 a. Ghiveci cu lori, ștergar 
Girov (după E. Florescu)

Fig. 1 b. Ghiveci cu lori, scoarță Văratic (după E. Florescu)
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este în același timp și o mărturie directă a unui import cultural, episodic dar însemnat. 
De remarcat aici că venețienii apreciau mult produsele culturale bizantine, căutate și 
bine prețuite în întreaga lume creștină. Totodată ne iind vorba despre o distrugere ci, 
dimpotrivă, aceste odoare adunate și duse în Italia – așa cum mult mai târziu, într-un alt 
context, proceda și Napoleon, Împăratul Franței – urmau să consolideze prestigiul social 
al familiilor venețiene destinatare și să constituie modele de urmat. Produsele artistice 
care împodobeau și dădeau măreție Bizanțului erau percepute ca valori autentice și orice 
apropiere sau asemănare se bucura de apreciere.   

Arta lombardă, care se confundă cu arta decorativă bizantină din veacurile XII-
XV, este considerată, în realitate, o continuatoare idelă a acesteia jucând un rol de 
căpătâi în Balcani în veacurile XIV-XV, când arta levantină traversa o perioadă de declin21. 
Dobândind monopolul în Marea Neagră după tratatul de la Nymphaion din martie 
1261, genovezii, așezați inițial în cartierul constantinopolitan Pera, au devenit cei care 
au difuzat cu o intensitate sporită lumina emanată de orașul basileilor. Capacitatea de 
integrare uimitoare pe care genovezii au dovedit-o în regiunile identi icate geopolitic și 
istoric cu părțile orientale ale Imperiului Roman de Răsărit trădează faptul că acestea 
erau percepute ca „ape” pe care reușiseră să navigheze tot atât de bine precum pe cele 
a late în apropierea coastelor natale.

Dacă în cazul picturii sau sculpturii, ruperea Italiei de Bizanț pare din ce în ce 
mai vizibilă încă din secolul XIV, în ceea ce privește arhitectura – mai ales cea militară 
– canoanele constantinopolitane continuă să-și păstreze autoritatea22, până la victoria 

greacă în limba arabă de Macarie, Patriarhul Antiohiei, transcris de Paul de Alep, tradus din limba arabă în 
limba română, prefață și note de dr. Dumitru Chican, Bârda, 2009, p. 259.
21 Spiridon Cegăneanu, Ceva despre proveniența și arta vechilor noastre argintării, în BCMI, an IV, București, 
1911, p. 29; N. Ghica-Budești, Artele minore, bizantine și romane, în BCMI, an XXX, Vălenii-de-Munte, 1937, 
p. 168.
22 C. Nicolescu, Arta epocii lui Ștefan cel Mare. Relații cu lumea occidentală, în Ștefan cel Mare și Sfânt 1504-
2004. Portret în istorie, Ed. Mușatinii, Mănăstirea Putna, 2003, p. 269-270; G. Diels, Antičnaja tehnika, în X 
Legio 1.5, 2005, http://www.xlegio.ru/pubs/diels/artillery2.htm; Randall Storey, Technology and Military 
Policy in Medieval England, c. 1250-1350, London, 2003, http://medievalhistory.mysite.wanadoo-members.
co.uk/; Dmitrij Uvarov, Srednevekovye metatel’nye mašyny, în X Legio, 1.5, 2005, http://www.xlegio.ru/

Fig. 2 b. Ghiveci cu lori la o cișmea 
de la Mănăstirea Sihaătria Neamț

Fig. 2 a. Casa din com. Horia jud. Neamț



41

Fig. 3 Cetatea Alba

Fig. 4 Chetrosu

Fig. 5 Soroca

Fig. 6 Telec Bicazu Ardelean

artileriei în fața masivelor ziduri de piatră, 
petrecută la inele lui mai 1453. Prin urmare, deși 
inițiativa de împrejmuire a coloniilor cu ziduri 
forti icate le aparține genovezilor, proiectele au 
fost puse în aplicare apelându-se la cunoștințele 
constructorilor și tehnicienilor levantini. Situația 
este similară în cazul cetăților ridicate de cruciați 
în „locurile s inte” iind preferate experiențele 
bizantinilor în domeniu, nu doar pentru că îi 
cunoșteau pe adversarii arabi mai bine sau că 
ar i fost cei care știau să aplice tehnici demult 
uitate, ci și pentru că erau experimentatori 
recunoscuți. În același context, în oștile medievale 
italiene și-au făcut loc echipamentul și tehnicile 
de luptă ale arcașilor musulmani, fapt datorat 
nu doar participării comerciale și militare active 
în Cruciade, cât și prezenței active a italienilor în 
Orientul Apropiat. Creșterea importanței arcașilor, 
și în special a arbaletierilor, a determinat folosirea 
armurilor grele pentru cavaleri și a zalelor pentru 

pedestrași. Genova și Pisa, grație contactelor cu Orientul Apropiat, au produs primii 
specialiști arbaletieri23. 

În Țara Moldovei, se poate constata o coexistență armonioasă a marilor curente 
artistice din Marea Neagră într-o ambianță arhitecturală a goticului adus din Europa 
septentrională și modelată într-o formă autohtonă, ce păstrează cu înverșunare legături 
și cu modelele arhitecților S intei So ii. Frescele bisericilor noastre, ce exaltă Divinitatea 

artilery/diu/medieval_artillery2.htm.
23 David Nicolle, Italian Medieval Armies 1300-1500, Osprey Publishing Ltd, Oxford, 1983, p. 5.
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- dezvăluită vulgului în chipuri umane trancendentalizate24 - fac totuși să triumfe 
canoanele picturii o iciale bizantine. O întreagă teologie, strânsă cu meșteșug într-o 
icoană25, așteaptă să ie decriptată de mulțimea credincioșilor aidoma marilor adevăruri 
biblice lăsate prin pildele Mântuitorului, pentru a i însușite prin puterea revelației.

Goticul, care se dezvolta în spațiul românesc cu noi expresii de originalitate purtând 
denumirea generică de „gotic târziu”, este principalul curent de origine occidentală vizibil 
prin monumentele datate în veacurile XIV-XV. Denumirea este mai mult convențională, în 
fapt, reprezintă - la origine - un „implant” în spațiul românesc al secvenței unei perioade 
de trecere de la stilul romanic la cel gotic, petrecut în mediile artistice și geogra ice 
periferice ale Europei septentrionale. Personalizarea stilului gotic în arhitectură a fost 
identi icată la mijlocul secolului XII26, însă va trebui înțeleasă aici identi icarea începutului 
unui fenomen, petrecut în marile centre ale Franței dar care nu s-a generalizat spontan 
în toată lumea catolică. Dimpotrivă, istoricul Jean Gimpel atrage atenția asupra unei 
stagnări a dezvoltării arhitecturii la inele veacului XIII27, punct de reper cronologic ce 
ar putea caracteriza un spațiu european mult mai vast. În Germania, de exemplu, arta 
romanică a persistat până în secolul XIII iar în Italia și Spania mediteraneană chiar 
mai târziu28. Acesta pătrundea la români odată cu începuturile perioadei de coagulare 
statală și era împământenit grație a luxului de populație germană29 rodind mai ales în 
arhitectură. Nu putea i vorba, desigur, despre artizanii și meșterii sași de primă mână, 
pentru că aceștia erau căutați, apreciați și bine plătiți în mediul lor originar, astfel încât 
nu aveau motive pentru a refula spre alte zări necunoscute și nefamiliarizate cu mesajul 
lor artistic. Avantajul celor veniți era însă acela de a i mai receptivi să preia, să aplice 
și să experimenteze soluții noi, ceea ce – măcar pentru Țara Moldovei – a individualizat 
stilul într-o înfățișare reușită.  

De notat aici și o anumită particularitate „geogra ică” a răspândirii tradițiilor sașilor 
în Țara Moldovei, în sensul că Țara de Sus, este cel mai puternic înrâurită, în raport cu 
Țara de Jos. Goticul moldovenesc, în toată splendoarea sa, poate i admirat cu precădere 
tocmai între limitele Țării de Sus: la Cetatea de Scaun de la Suceava, Cetatea Neamțului30, 

24 Viktor Lazarev, Istoria picturii bizantine, vol. I, București, 1980, p. 74; Tudor Teoteoi, Modelul icoanelor 
„nefăcute de mână omenească” în iconogra ia s inților noi, în Cinstirea s intelor icoane..., vol. cit., p. 176, 195.
25 Arhim. Luca Diaconu, Icoana Maicii Domnului de la Mănăstirea Neamț – cea mai frumoasă operă bizantină 
de tip hodighitria cunoscută, în Cinstirea s intelor icoane în ortodoxie... , vol. cit., p. 297-304; Gabriel Roman, 
Chipul îngerului în teologia și arta bizantină, în Cinstirea s intelor icoane în ortodoxie... , vol. cit., p. 155-157.
26 André Scobeltzine, op. cit., p. 220; Jean Gimpel, Constructorii goticului, Ed. Meridiane, București, 1981, p. 19.
27 Ibidem, p. 20.
28 Henri Focillon, op. cit., p. 38.
29 N. Iorga, Istoria comerțului românesc, în Idem, Opere economice, vol. cit., p. 476; Idem, Istoria comerțului cu 
Orientul, în Idem, Opere economice, vol. cit., p. 361-362; Răzvan Theodorescu, Bizanț, Balcani..., p. 316.
30 Din păcate, recenta restaurare a Cetății Neamțului prezintă unele reconstituiri arhitectonice cel puțin 
discutabile la nivelul interioarelor. Dintre acestea, poate i evidențiat rezultatul inal al restaurării „Sălii de 
Sfat și Judecată”, unde în locul boltirii în arce dublouri, cum era sugerată anterior de urmele de cărămidă de pe 
parament, încăperea a căpătat o boltă cu penetrații, caracteristică barocului. Asupra acestei soluții, apreciată 
drept anacronică și atipică pentru Moldova, a atras atenția Adrian Andrei Rusu, Cetatea Neamțului în haine 
noi, 2009, http://www.cetati.medievistica.ro/pagini/Intre%20ziduri/texte/Neamt_Rusu/Neamt.htm.  
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Cetatea Hotinului, reconstituirile arheologice ale cetății Șcheia, bisericile și mănăstirile 
bucovinene, nemțene și – în general - ctitoriile voievodale, înălțate din piatră. 

Fenomenul poate i explicat nu doar printr-o eventuală contribuție a sașilor, 
disproporționată la nivelul întregii țări, ci tocmai prin faptul că, în marea lor majoritate, 
monumentele avute în vedere constituie investiții ale puterii centrale, ai cărei exponenți 
constituie – la rândul lor – un „element de import”. Împreună cu grupul de oameni care i-a 
însoțit pe voievozii descălecători – al căror a lux continuu spre Țara Moldovei este atestat 
de cronicari, începând cu Grigore Ureche, documentele medievale, călătorii străini și alte 
indicii istorice oferite de toponimie, antroponimie, arheologie etc. – la răsărit de Carpați 
au pătruns și elementele de cultură străine. 

Dinastia mușatinilor pare să ie „responsabilă” de ridicarea primelor construcții 
din piatră în Moldova și – pentru că la fața locului locuințele, bisericile, forti icațiile erau 
ridicate din lemn și pământ – piatra a trebuit să ie „îmblânzită” de meșteri, care aveau 
deja experiență în acest sens. Cele mai vechi monumente cunoscute în Moldova – aici 
obiectivele de primă referință sunt cetățile de la Suceava, Neamț, Hotin, Biserica Sf. 
Nicolae de la Rădăuți – indică și asupra originii meșterilor-zidari care au participat la 
eforturile constructive ale voievozilor noștri. Extinderea treptată a controlului voievozilor 
mușatini în spațiul dintre Carpați și Nistru, cu atât mai mult atingerea Mării Negre și a 
gurilor Dunării, unde iințau puternice forti icații de tradiție bizantină - cum sunt cele de 
la Cetatea Albă, Chilia-Lycostomo, la care se adaugă în vecinătate Noviodunum (Vicina), 
Enisala, cetatea de la Păcuiul lui Soare - a determinat atenuarea trăsăturilor inițiale ale 
arhitecturii goticului „moldovenesc” inițial. 

A contribuit la acest proces și transferul scaunului episcopal de la Cetatea Albă 
la Suceava, foarte probabil similar modului în care același fenomen a avut drept efect 
abandonarea limbii latine – preferată în Transilvania31 - în favoarea slavonei32, ca limbă 
de cancelarie. Deși abia începând cu vremea lui Alexandru cel Bun se poate spune că 
deținem un fond documentar ceva mai consistent, trebuie atrasă atenția asupra faptului 
că primul document moldovenesc și singurul cunoscut de la Petru I (cca. 1375 - cca. 
1391)  a fost redactat în latină – adoptată de lumea catolică -, în timp ce, odată cu Roman 
I (cca. 1391 - cca. 1394), s-a folosit slavona33. Întâmplător sau nu, transferul scaunului de 
episcopie - împreună cu vlădica Iosif - de la Cetatea Albă coincide nu doar cu abandonarea 
limbii latine în cancelarie, ci și cu întreruperea programului de investiții militare al 
puterii centrale, pentru a se dedica ctitoriilor bisericești din piatră34.

Chiar dacă la nivelul elitelor politice care au pus bazele Țării Moldovei se 
constată unele a inități spre arta gotică35, societatea medievală românească rămânea 
31 Răzvan Theodorescu, op. cit., p. 258.
32 FHDR, IV, p. 271. În actele Patriarhiei constantinopolitane episcopul Iosif este numit “episcop sârb” – adică 
de limbă slavă - și se a irmă că a fost hirotonit de mitropolitul Haliciului. 
33 Probabil și ca un gest prin care Patriarhul ecumenic ar i trebuit să se încredințeze că Țara Moldovei dorea 
să rămână în aria ortodoxiei netezindu-se astfel și calea spre ridicarea anatemei. 
34 O analiză utilă în acest sens este întreprinsă de Costică Asăvoaie, Priorități în programele de construcții ale 
domnilor moldoveni până la începutul secolului al XVI-lea, în Buletinul „Ioan Neculce” (serie nouă), vol. I, Iași, 
1995, pp. 3-9.
35 Trebuie precizat aici, totuși, că bisericile din Moldova, încadrate în așa-zisul „gotic târziu” sau 
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idelă Bizanțului, legătură mult întărită de biserică. Moda și tabieturile de curte se 
pliau după stilul împăraților bizantini36. Vestimentația a încremenit în aceleași tipare 
pe care le păstrează preoții ortodocși, Biserica adăugând la aceasta portul pletelor și 
bărbilor lungi37 iar de la nomazi era împrumutat caftanul, ce pătrundea în vestul Europei 
abia prin secolul XV38. În veacurile XIV-XV, schimbul de idei are loc în Moldova și Țara 
Românească în special prin iliera pontică, cu principalele focare din Constantinopol și 
Caffa. Constantinopolul, devenit Istanbul, rămânea să in luențeze eticheta de curte la 
românii din afara arcului carpatic și după cucerirea otomană a Mării Negre. Decorația 
interioară a lăcașurilor de cult ortodoxe degajă o moștenire a vechilor tradiții bizantine39. 

Contactul cu moda Occidentului, ce cunoștea între timp extravaganțele baroc-
ului, clasicismului și mai ales rococo-ului, era reluat destul de târziu de generația 
„pantalonarilor” de la 184840, cu toate picanteriile acestui proces întruchipate de ‘coana 
Chirița a lui Vasile Alecsandri. Generația pașoptiștilor a reușit totuși să pună capăt 
monopolului curții de la Istanbul – puternic accentuat de domniile fanariote - asupra 
modei, tabieturilor și gândirii boierimii moldovene și valahe.

Este di icil a delimita o anumită zonă de in luență preponderent occidentală de 
cea mai mult idelă tradițiilor bizantine, remarcate la nivelul Țării Moldovei pentru 
perioada secolelor XIV-XV, tocmai din cauza unei evoluții irești a civilizației românești 
până în prezent și a unui amalgam de populație. Cronicarii moldoveni și o serie întreagă 
de documente atestă permanente colonizări la răsărit de Carpați, prin migrație internă 
și externă până în pragul secolului XIX. Această roire a contribuit, în mod inevitabil, și la 
estomparea unor anumite caracteristici speci ice și la o oarecare tendință de uniformizare 
„moldovenesc”, reprezintă de fapt o sinteză foarte reușită, cu o particularitate aparte, a arhitecturii romanice 
(de remarcat aici aspectul turlelor, masivitatea elevațiilor, golurile încă nu triumfă asupra plinului, golurile 
vitrate sunt de dimensiuni modeste, edi icii relativ scunde; cel mai elocvent model este Biserica Sf. Nicolae 
din Rădăuți, ctitoria lui Bogdan I, care a in luențat pentru mult timp arhitectura de cult în mediile rurale), 
goticului (modul de rezolvare a boltirilor, decorul ancadramentelor și portalurilor, prezența contraforților) 
și arhitecturii populare românești din lemn (absența tansseptului, multiplicarea punctelor de împingere 
de la baza turlelor, la care ar trebui adăugate preferința pentru planimetriile dreptunghiulare la biserici 
sau mixte - dreptunghiular pe exterior și trilobat pe interior -, absidele iind adâncite în miezul zidăriei, 
forma acoperișului). Planul tre lat în varianta triconcului este de origine bizantino-sud-dunăreană și 
apare în Moldova la Biserica Sf. Treime din Siret - din a doua jumătate a secolului XIV - cu o răspândire 
largă în vremea lui Ștefan cel Mare. In luențele artei bizantine își fac simțită prezența în această sinteză 
moldovenească nu doar prin planimetrie, ci și prin utilizarea cupolelor, modul de sprijinire a bolților, care 
la noi capătă o nouă adaptare. Este sinteza produsă într-o regiune de contact și care – după cum se vede și 
din evoluția artelor minore, cu exemplare gen cădelnițele de la Tismana și Cozia, produse la Ragusa (Sp. P. 
Cegăneanu, Din odoarele bisericești ale Muzeului Național, în BCMI, an III, București, 1910, p. 1-3) – avea loc 
într-un areal destul de vast. 
36 Nicolae Iorga, Bizanț după Bizanț, București, 1972, p. 126.
37 Răzvan Theodorescu, op. cit., p. 321; Cătălin Dumitru, Bizanț-fastul ostentativ, în România literară. 
Almanah, București, 1988, p. 34. 
38 H. Nichifor, Evul mediu-evul castității, în România literară. Almanah, București, 1988, p. 36; Lucian Vlădescu, 
Costumul feeric, în România literară. Almanah, București, 1988, p. 46.
39 Al. M. Zagoritz, Sfeșnice românești și candelabre italiene. Origini și caractere, în BCMI, an III, 1910, București, 
p. 16; Sp. Cegăneanu, Ceva despre proveniența... , p. 30.
40 Tiberiu Oprea, Costumul baroc, în România literară. Almanah, București, 1988, p. 69; Mihai Stoica, Costumul 
rococo, în România literară. Almanah, București, 1988, p. 76-77.
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culturală. În același timp, regiunile 
din stânga Nistrului și din jumătatea 
de sud a Moldovei au avut cel mai 
mult de suferit din cauza invaziilor 
și con lictelor militare iind 
poziționate în regiuni cu puține 
păduri. Un trecut cu experiențe 
destul de tragice – având în vedere 
că pentru multă vreme regiunea a 
fost devastată de raidurile tătarilor 
din Bugeac sau din Crimeea – a lăsat 
urme adânci în ceea ce privește 
atitudinea față de estetic cedând locul considerentelor de 
natură strict uzuală. Aceleași forme de manifestare pot i observate în cazul civilizației 
din perioada migrațiilor, când se evidențiază degradarea calitativă a producției ceramice 
și a calității vieții41. 

De cele mai multe ori, nevoia de culegere a indiciilor comparative poate i satisfăcută 
în regiunile cele mai stabile, chiar dacă s-ar încadra mai mult ariilor de in luență nordică. 
Linia de contur avută în vedere aici ar putea i trasată imaginar, în funcție de principalele 
construcții din veacul XIV – XV, care trădează in luența stilistică a goticului. Altfel spus, 
este vorba despre regiunile Hotinului, Dorohoi, Botoșani, Suceava, Iași, Neamț, cu unele 
interferențe la Roman, Vaslui, Bacău și, probabil, Bârlad. Acestea sunt și regiunile unde 
s-au concentrat cele mai multe investiții ale autorității centrale în veacul XV dar și 
nucleul cel mai bine apărat în vreme de război, iind însăși „inima” Țării Moldovei. Acest 
spațiu a cunoscut mai multă stabilitate, cu creșteri demogra ice însemnate față de restul 
teritoriului Țării Moldovei. Totodată, aici sunt concentrate cele mai multe, mai bogate și 
mai vechi biserici și mănăstiri, acestea iind și principalele tezaurizatoare ale moștenirii 
noastre cultural-artistice. Deși lăcașurile de cult din piatră au înfățișarea rece, răsădită 
la noi, a secvenței de interferență provincială romano-gotică, interiorul lor, tipicul, 
41 Rocsana Josanu, Vitalie Josanu, Contribuții privind evoluția populației și a așezărilor medievale românești 
de la răsăritul Țării Moldovei. Studiu de caz asupra satului Chetrosu, jud. Soroca, Ed. Demiurg, Iași, 2006, p. 
60-61.

Fig. 7. Detaliu, Telec Bicazu Ardelean

Fig. 8. Piatră de mormânt 
Chilia (după N. Iorga)

Fig. 9. Piatră de mormânt Caffa
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încărcătura spirituală, cultura materială moștenesc trăsăturile calde ale artei bizantine. 
Prin intermediul bisericii, in luențele civilizației bizantine au pătruns mult mai rapid în 
mijlocul populației decât stilul importat de mediile aulice, acesta din urmă colportând și 
un important mesaj simbolic, cu rolul de a sublinia statutul social al comanditarilor.

Moldova centrală și Meridională nu prezintă caracteristici unitare, re lecție nu 
doar a etapelor diferite de integrare în trupul Țării Moldovei dar – pentru mai devreme 
– accentele diferite ale stăpânirii Hoardei de Aur, mai contrastante în regiunile de stepă 
(Orhei, Costești, Cetatea Albă, Chilia) și foarte slabe sau pur nominale în cele împădurite. 
În acest areal chiar, Cetatea Albă și Chilia nu au făcut parte din organizarea ținutală a 
Țării Moldovei și nici nu au fost componente ale Țării de Jos, ulterior – alături de Tighina 
- au fost transformate în raiale. În călătoria sa din 1421, pe un itinerariu în stânga 
Prutului până în apropiere de Chilia, unde l-a întâlnit pe Alexandru cel Bun, călătorul 
francez Guillebert de Lannoy relatează că a traversat „mari întinderi pustii”42, adică puțin 
populate. Întinse suprafețe din regiunile de stepă ale Cuboltei și ale Bugeacului au fost 
colonizate destul de târziu în intervalul secolelor XVI-XIX, cu populație, de cele mai multe 
ori românească, însă din spații culturale foarte eterogene (Muntenia, Transilvania)43.

Regiunile sudice din dreapta Prutului au fost de asemenea slab populate și văduvite 
de o politică economică activă a puterii centrale. Au fost ocolite de principalele artere 
comerciale ale Țării Moldovei, care făceau legătura între porturile Chilia și Cetatea Albă 
cu Transilvania, prin Adjud sau cele care veneau din nord. Cu un statut politic adeseori 
incert, disputată de munteni, moldoveni și unguri, Chilia a intrat de initiv în cadrul Țării 
Moldovei abia în vara anului 1465, însă a jucat mai mult rol de forti icație de hotar. Până 
la cucerirea din 1484, Ștefan cel Mare nu a reușit să o integreze în sistemul economic al 
Țării Moldovei, care împreună cu Polonia dădea prioritate Cetății Albe. Târgurile Reni 
și Galați s-au ridicat abia după căderea Chiliei și Cetății Albe44 iar ținuturile din jur au 

42 Guillebert de Lannoy, Putešestvie i posol’stva, trad. O Kudrjavcev, în Velikaja Rus’ rycarja de Lannoa // 
Rodina, № 12, 2003, http://www.vostlit.info/Texts/rus13/Lannoa/.
43 Rocsana Josanu, Vitalie Josanu, op. cit., p. 63-72.
44 Gheorghe Pungă, Țara Moldovei în vremea lui Alexandru Lăpușneanu, Ed. Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 
1994, p. 74; P. Păltănea, Știri despre economia orașului Galați în secolele al XV-lea și al XVI-lea, în Danubius, vol. 

Fig. 10. Ceramică de la Cetatea Alba fFg. 11. Tipar pentru presat 
casul, Vrancea
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trebuit să sufere în continuare din 
cauza concurenței apăsătoare a Brăilei 
dar mai ales a instabilității politice și a 
vulnerabilității față de năvălirile turcești 
și muntene. Până destul de târziu, în prima 
jumătate a secolului XVIII, fusese remarcată 
o populație „neașezată” ce pendula dintr-o 
parte în alta a Milcovului. Inițiativele de 
ixare a acestor grupuri venite din partea 

lui Grigore Ghica s-au soldat cu eșec și 
urmări dezastruoase45. Aceste regiuni 
sudice și de răsărit continuau să ie teritorii 
de sacri iciu și în perioada secolelor 
XVI-XVII, când politica defensivă a Țării 
Moldovei traversa o nouă 
etapă caracterizată de 
forti icarea mănăstirilor46, 
majoritatea covârșitoare 
iind situată în Țara de Sus.   

În altă ordine de 
idei, „cultura bizantină” 
de odinioară, la care 
participaseră Tara 
Românească și Țara 
Moldovei, continuă să evolueze și după căderea Constantinopolului cu caracteristicile 
care i-au făcut pe specialiști să o denumească „otomană”, re lecție a con igurației politice 
de după veacul XV. Din punct de vedere artistic și cultural, extinderea stăpânirii turcești 
asupra ariei de civilizație bizantină nu putea determina transformări esențiale, tocmai 
pentru că arta Romaniei stă la bazele „culturii otomane”. Constantinopolul și celelalte 
mari centre culturale ale Imperiului basileilor nu se puteau transforma dintr-o dată. 
„Revoluția” culturală pe malurile Bosforului nu a avut un caracter structural ne iind 
prea departe de modelul islamizării Catedralei constantinopolitane Sf. So ia, simbolul 
ortodoxismului, ori schimbarea denumirii capitalei bizantine din Constantinopol în 
Istanbul (de altfel, o calchiere a expresiei grecești εἰς τὴν Πόλιν, ceea ce înseamnă „a merge 
la oraș”). Însuși Mahomed II – încălcând pe undeva tradiția – s-a implicat în prevenirea 
spolierii Constantinopolului, pe care și-l dorea capitală. Din dușmanul de moarte al 
Bizanțului, Mahomed II se înfățișa drept succesorul legitim și cel ce avea obligația de a 

V/1971, Galați, p. 103, 111. După 1484, polonezii își intensi icau schimburile comerciale cu Constantinopolul 
preferând drumul de uscat pe ruta Galați-Isaccea-Babadag-Bazargic-Provodia-Adrianopol-Istanbul.
45 Ion Neculce, Letopisețul Țării Moldovei de la Dabija-vodă pînă la a doua domnie a lui Constantin Mavrocordat, 
în Idem, Letopisețul Țării Moldovei, ediția a II-a, îngrijită de Iorgu Iordan, Ed. Minerva, București, 1980, p. 
278-279. 
46 Vitalie Josanu, Re lecții istorice privitoare la Cetatea Neamțului. Pagini de istorie militară medievală, Ed. 
Crigarux, Piatra Neamț, 2009, p. 45-46.

Fig. 12 Brâu selgiucid la Cetatea Alba.

Fig. 13 Brâu selgiucid, Cetatea Alba



48

restaura imperiul de altă dată al basileilor. Principii din Balcani și din Marea Neagră se 
pomeniseră dintr-o dată în rolul de uzurpatori. 

Din păcate, suportul-martor pentru trăsăturile artistice ale Țarii Moldovei 
este relativ sărac, dat iind caracterul perisabil al multora dintre materialele folosite. 
Înțelegerea sa este însă mult facilitată de mulțimea informațiilor istorice, care 
completează baza materială și pe baza cărora se constată – cu precădere până la inele 
veacului XV dar și ulterior – o strânsă legătură a Țării Moldovei cu Marea Neagră, respectiv 
Constantinopolul, Crimeea, Trapezunt, prin intermediul puternicelor sale porturi, Chilia 
și Cetatea Albă. 

Strămutările masive de populație din orașele cucerite – părți componente ale 
civilizației bizantine – la Constantinopol, Edirne și Adrianopol nu puteau decât să 
accentueze caracterul tradițional de altă dată. Din această perspectivă, noua etapă a 
civilizației bizantine – sintetizată de Nicolae Iorga prin expresia Bizanț după Bizanț – 
reprezintă, de fapt, o continuitate supusă unei cenzuri confesionale. Această cenzură a 
dat naștere unor soluții cu totul impresionante, dintre care cea mai expresivă pare a i 
apariția unui element decorativ menit să mascheze subversiv prezența simbolului crucii. 
A mascat atât de subtil, încât a scăpat celor mai serioase analize dedicate subiectului. 
Referința este făcută aici la reprezentările numeroase ale crucii pe Golgote vegetale 
sau în trepte de pe hacikare - mai ales cele așezate peste mormintele armene -, care 
din secolul XV, odată cu cucerirea otomană, sunt înlocuite de reprezentări epigrafe sau 
anepigrafe de lori în vaze. 

Simpla asociere a motivului în cauză cu probele materiale și simbolistica legată de 

Fig. 14. Hacikarul din 1440 
de la Cetatea Albă

Fig. 15. Hacikar din Biserica armenească de la 
Cetatea Albă

Fig. 16. Hacicar din 
Caffa, sec. XV (după E. A. 

Ajbabina)
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ritualul funerar, vine să consolideze această substituire reprezentativă. Elementul vegetal 
simbolizează desigur Pomul Vieții, cu trimitere la simbolul crucii. După o veche legendă 
creștină, crucea Mântuitorului ar i fost făcută dintr-un lemn a cărui sămânță provenea 
din Grădina Raiului, chiar din Pomul Vieții și a fost depusă în gura lui Adam, atunci când 
a răposat. Din mormântul său a răsărit un copac imens, folosit ulterior de Noe pentru a-și 
construi Arca prin care aveau să se măntuiască viețuitoarele Pământului47. Din același 
lemn binecuvântat, recuperat din vestigiile Arcei, Iosif – logodnicul Fecioarei – meșterea 
o masă mare și grea, care în vremea Răstignirii Domnului fusese transformată în Crucea 
Izbăvirii. Trecerea la acest simbol putea i realizată de igurația motivului haoma, pomul 
vieții de origine asiriană, preluat apoi de arta persană pentru a-și face loc în decorația 
siriană creștină48. 

Ghiveciul sau vaza este asociată la origine zeului egiptean Nun – „tatăl zeilor” –, este 
un simbol al fertilității, având acel spațiu bine de init ce conține sămânța cu rădăcinile49. 
Creștinătatea orientală a „botezat” și acest motiv care trebuia să sugereze Golgota de sub 
Crucea Mântuitorului, unde se a lă – potrivit tradiției - mormântul lui Adam, „sămânța” 
din care a răsărit întreg neamul omenesc. Faptul că această reprezentare insolită a 
„culturii otomane” își are originea în nordul Mării Negre din mediul armean iind legată 
de hacikare, este sugerat evident de felul în care, anterior cuceririi turcești, hacikarele 
puteau reprezenta compoziții de la una până la cinci cruci. Pe parcursul evoluției, modelul 
suportă unele transformări ce presupun înlocuirea crucilor de lancare cu chiparoși 
sau lori. Motivele lorale sunt reprezentate cu ghiveci sau fără. După aceeași schemă, 
reprezentarea lorilor în ghiveci ajungea – cu timpul - să capete aspectul unor frumoase 
buchete.  

Având undeva, la începuturi, un algoritm bine codi icat într-o profundă cunoaștere 
și trăire religioasă a geniului creator al artistului - silit în cazul de față să identi ice 
alte forme de expresie pe cât de originale, pe atât de accesibile inițiaților – motivul 
decorativ capătă o largă răspândire. Mai mult decât atât, se înrădăcinează în tradiție, 
este preluat și devine un simplu instrument al înfrumusețării, intră în ceea ce s-ar putea 
numi subconștientul popular. Întreaga sa semni icație originară s-a topit în ceea ce 
artizanul popular – solicitat să-și explice tematica utilizată - va așeza sub semnul unor 
vechi moșteniri artistice cutumiare, asemenea unui străvechi obicei al pământului în 
materie juridică. Astfel, motivul lorilor în vază sau fără vază poate i regăsit pe o gamă 
variată de produse ale culturii populare românești, de la decorul broderiilor, așa cum 
poate i admirat pe ștergarul de la Girov, jud. Neamț ( ig. 1), până la ornamententația 
arhitectonică, cum sunt o serie de traforaje sau chiar aplicații pe lemn ale motivului ce 
mai pot i admirate pe sub streșinile caselor țărănești din com. Crăcăoani, jud. Neamț50, 

47 Această Legendă a fost reprodusă într-o serie de fresce și de pictorul renascentist Piero della Francesca (c. 
1415 -1492) la Biserica San Francesco din Arezzo, Italia, Adriana Botez Crainic, Istoria artelor plastice, vol. II, 
Renașterea. Barocul, București, 1998,  p. 77.
48 Al. Naum, op. cit., p. 221. 
49 J. E. Cirlot, A Dictionary of symbols, ediția II, London, 2001, p. 359.
50 Un mare număr de exemple provin de pe raza județului Neamț, nu doar pentru posibilitățile de documentare 
cât și pentru faptul că această regiune submontană a Moldovei a fost mult mai ferită de invazii și incursiuni 
de jaf. O îndelungată perioadă de liniște a fost în măsură să asigure atât prosperitatea populației cât și 
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pe reprezentări în relief sau incizii așa cum se mai păstrează la unele case din apropierea 
mun. Roman, jud. Neamț ( ig. 3-4) ori pe zidurile Cetății Albe ( ig. 2). 

Descoperirile arheologice vin să con irme aici că metoda investigațiilor etnogra ice 
poate oferi amănunte prețioase legate de civilizația românească din secolele XIV-XV. Un 
fragment de cahlă dintr-o friză, descoperit la Curtea Domnească din Iași, reprezintă 
două animale în mișcare dispuse față în față iar între ele o plantă de culoare albastră, 
ce iese dintr-un vas de culoare galbenă51. Reprezentări similare se disting în decorația 
fațadelor de la casele țărănești din stânga Nistrului ( ig. 5-6). Tot aici, meșterii populari 
au dezvoltat o stilizare geometrică a motivului la ferestre, având în același timp rolul de 
suport-cadru pentru sticlă.     

Reprezentarea lorilor în vaze constituie o temă frecventă în plastica decorativă 
a Crimeei, preluată și dezvoltată apoi în întregul Imperiu Otoman. Motive decorative 
similare au fost identi icate și în sculptura pe lemn din Crimeea, pe ușa Mănăstirii armene 
Surb-Haci52 reprezentând lori în vaze și vrejuri de viță de vie cu struguri, ambele iind 
considerate tradiționale pentru pietrele de mormânt și hacikarele din sec. XV-XVIII53. 
Nu constituie o noutate însă faptul că aceleași motive sunt frecvent întâlnite în plastica 
decorativă a bisericilor ortodoxe românești, mai ales vrejul de viță de vie cu struguri dar 
și vaza cu lori. Au fost modele folosite frecvent la ornarea catapetesmelor și a ușilor, 
așa cum poate i observat pe iconostasul de la Biserica Sf. Arh. Mihail și Gavril din satul 
Groși, com. Brusturi, jud. Neamț ( ig. 7) sau Biserica Sf. Vasile din satul Dumbrava, com. 
Timișești, jud. Neamț dar sunt utilizate și în prezent de sculptorii bisericești de astăzi.

Piatra de mormânt, identi icată de Nicolae Iorga la cetatea Chilia Nouă ( ig. 10), 
care reprezintă un text grecesc în trei rânduri sub care se a lă un ghiveci cu lori, lancat 
de doi chiparoși, are analogii directe cu hacikarele armene din veacurile XVII-XVIII. În 
ambele cazuri comparate, trebuie făcută constatarea că modelele identi icate pe teritoriul 
Moldovei sunt contemporane cu cele din Crimeea, chiar și după căderea Chiliei și Cetății 
Albe sub turci, la 1484. Acest fapt relevă continuitatea legăturilor tradiționale dintre cele 
două regiuni, chiar și sub noua stăpânire, ceea ce – pe undeva – poate in irma percepția 
unora asupra prăbușirii sistemului comercial al Mării Negre după veacul XV. 

Legăturile Cetății Albe cu litoralul de nord al Mării Negre țin de tradiții foarte 
îndepărtate, încă din vremea când la limanul Nistrului în lorea vechea colonie milesiană 
Tyras. Dintre multiplele indicii existente, în sprijinul unei asemenea constatări vin și 
descoperirile monetare. Vechile emisiuni ale Tyras-ului au fost culese în stânga Nistrului, 
la Niconia, Olbia – colonia nord-pontică ce a avut în antichitate însemnătatea Caffei în 
evul mediu -, Hersones, până aproape de Strâmtoarea Kerci și Phanagoria. La Tyras, 
de asemenea, au fost identi icate monede emise la Olbia, Tomis, Istros, Callatis54. Ca o 

perpetuarea elementelor de cultură materială, într-o relativă omogenitate. Abia în anul 1717 Ion Neculce 
atesta o primă incursiune de jaf, cu asentimentul domnului Moldovei, în regiunile dintre Siret și Carpați, mai 
așezate, Cf. Ion Neculce,  op. cit., p. 417.
51 Eugenia Neamțu, Ceramica decorativă polono-lituaniană de la Curtea Domnească din Iași, în SCIV, tom 21, 
nr. 4, București, 1970, p. 700.
52 E. A. Ajbabina, Dekorativnaja kamennaja rez’ba Kаffy XIV – XVIII v.v., Ed. Sonat, Simferopol, 2001, p. 156.
53 Ibidem.
54 A. N. Zograf, Monety Tiry, Moscova, 1957, p. 56-57; V. V. Krapivina, Ol’via. Material’naja kul’tura I-IV v.v., 
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prezență comună, emisiunile monetare ale Tyras-ului prezintă adesea, pe revers, un 
taur în poziție de luptă, motiv regăsit pe monedele altor orașe nord-pontice, cum ar i 
Hersones-ul, Feodosia, Phanagoria55. Pentru împrejurimi, asemenea altor puncte unde 
sunt atestate stabilimente militare romane, cum sunt castrele de la Poiana, Barboși, 
Cartal, Ismail, Lykostomo, Tyras-ul a constituit un focar de romanizare56. Deși factorul 
administrativ-militar nu este de neglijat, dezvoltarea relațiilor economice a avut un rol de 
căpătâi în procesul de romanizare. Aspectul semnalat constituie o problematică aparte, 
destul de vastă și proli ică din punct de vedere istoriogra ic iar referirea s-a făcut aici 
doar pentru a evidenția continuitatea istorică în contactele comunităților ce au populat 
litoralul de nord și nord-est al Mării Negre, din antichitate și până în evul mediu.  

Studierea acestor manifestări cultural-artistice comune pentru întreg arealul 
Mării Negre, în epoca hegemoniei genoveze, constituie una dintre direcțiile de cercetare 
tot mai consistente. Trimiterea la o împletire, generatoare de stil, a tradițiilor iraniene 
(sasanide) cu acelea bizantine, cu aportul fertil al meșterilor caucazieni57, este cea 
care întrunește unisonul părerilor până acum exprimate. Dintre cele mai frecvente 
descoperiri, concludente în acest sens, sunt exemplarele ceramice de același tip a late la 
poalele Caucazului, în Bizanț, Bulgaria, Dobrogea, regiunea Pruto-Nistreană și Crimeea58. 
Este vorba, printre altele, despre producția ceramică prezentă și în sud-estul Moldovei 
din sec. XIV, cu ornamentație policromă, corespunzătoare sau necorespunzătoare cu 
conturul desenului. Exemplare de acest fel sunt depistate și în centrele Hoardei de 
Aur care au cunoscut, de asemenea, in luența armeană și unde s-a petrecut sinteza 
meșteșugurilor și artelor. 

În Crimeea, apogeul acestei producții ceramice este atins în sec. XIV-XV și este 
pus pe seama meșterilor comunității armene59. Repertoriul decorativ al produselor de 
olărie descoperite la Cetatea Albă este compus din elemente geometrice, antropomorfe, 

Kiev, 1993, p. 152; V. I. Kadeev, S. B. Soročjan, Ekonomičeskie svjazi antičnyh gorodov severnogo Pričernomor’ja 
v I v. do n. e. – V v. n. e. (na materialah Hersonesa), Har’kov, 1989 (recenzie Alexandru Popa), în Arh. Mold., vol. 
XVI, București, 1993, p. 327. 
55 Ibidem, p. 48.
56 V. Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, ediție îngrijită de R. Florescu, București, 1982, p. 61; D. Gh. Teodor, 
Romanitatea spațiului carpato-nistrean, în Carpica, XXX/2001, Iași, p. 44; S. Sanie, La civilisation romaine et la 
romanisation à l`est des Carpates, în Arh. Mold., XVI/1993, București, p. 149; N. A. Son, Tyra rimskogo vremeni, 
Kiev, 1993, p. 80.
57 Răzvan Theodorescu, op. cit., p. 339-340; N. Ghica-Budești, Artele minore, bizantine și romane, în BCMI, 
an XXX, Vălenii-de-Munte, 1937, p. 167; Elena A. Ajbabina, op. cit., p. 5, 13, passim; Bartlomiej Szymon 
Szmoniewski, Cultural Contacts in Central and Eastern Europe: What do Metal Beast Images Speak About?, în 
Ethnic Contacts and Cultural Exchanges North and West of the Black Sea. From the Greek Colonization to the 
Ottoman Conquest, volum editat de Victor Cojocaru, Ed. Trinitas, Iași, 2005, p. 436; N. V. Ginkut, Viyantijskie 
i vostočnye tradicii v kul’ture genuĕzskoj kreposti Čembalo (po dannym polivnoj keramiki), în Ethnic Contacts 
... , vol. cit., p. 497-498. 
58 N. V. Ginkut, op. cit., p. 504-505; Anatol Gorodenco, Ceramica locală de la Orheiul Vechi în secolele XIV-XV, 
Brăila, 2000, p. 105-106; Victor Spinei, Restructurări etnice la nordul gurilor Dunării în secolele XIII-XIX, în 
Universa valachica. Românii în contextul politic internațional de la începutul mileniului al II-lea, Chișinău, 2006, 
p. 324; Aurel Stănică, Golden Hord Pottery discovered at Isaccea, Tulcea country, http://www.medievistica.
ro/pagini/arheologie/ cercetarea/Stanica_ceramica/golden_horde.html. 
59 Ibidem, p. 506.
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zoomorfe și vegetale60. Un ornament la fel de familiar întregului areal pontic și chiar 
mediteranean, în sec. XIII-XIV, este cunoscuta linie văluroasă de pe suprafața exterioară 
a vaselor, executată în tehnica sgraf ito sau pe angoba de sub email61.

Deși mai mult o dorință mărturisită discret62, decât o certitudine, e greu de emis 
considerații pe criterii etnice privind autorii acestui tip de ceramică, doar pentru că 
unele dintre fragmente conțin litere grecești. În peninsula Crimeei se constată păstrarea 
tradițiilor bizantine  în producția ceramică – în contextul unui caracter etnic și cultural 
pestriț al regiunii – cu unele a inități spre elementele orientale. Avântul luat de afacerile 
pontice la inele secolului XIII a avut tendința de uniformizare culturală a tuturor centrelor 
antrenate. Pe de altă parte, observația că „măcar o parte” din acest lot ceramic „nu era 
adusă pe calea schimbului, ci modelată de olarii (...) localnici”63 are corespondențe cu 
constatările similare făcute de specialiștii ruși. Potrivit acestora, în Crimeea secolelor XIV-
XV are loc dezvoltarea producției locale de ceramică smălțuită, fenomen care constituie 
o apariție omniprezentă. Cuptoare pentru ars ceramica smălțuită au fost descoperite în 
mai multe orașe ale Crimeei: Caffa, Sudak, Staryi Krym, Alusta, Funa64. 

Ceșcuțe de lut apreciate a i fost produse la Cetatea Albă în sec. XIV - decorate cu 
linii concentrice incizate sau cu un ornament ceva mai bogat, format dintr-o combinație 
a tehnicilor sgraf ito și samplevé, cu o cromatică în diverse tonalități – își găsesc analogii 
în producția similară a centrelor din Bulgaria, cu unele in luențe ale atelierelor grecești65 
și în Dobrogea66. Tehnica decorării vaselor cu medalioane în centrul vasului, așa cum 
se vede în imaginea de mai jos reprezentând ceramică descoperită la Cetatea Albă, a 

60 Victor Spinei, La genèse des villes du sud-est de la Moldavie et les rapports commerciaux des XIIIe-XIVe 
siècles, în Balkan Studies, 35, 2, Thessaloniki, 1994, p. 220.
61 op. cit., p. 508; Răzvan Theodorescu, op. cit., p. 335-338.
62 Victor Spinei, op. cit., p. 221; Idem,  Restructurări etnice... , p. 324. 
63 Ibidem.
64 N. V. Ginkut, op. cit., p. 497.
65 Ibidem, p. 500.
66 Răzvan Theodorescu, op. cit., p. 336-337, Aurel Stănică, op. cit. 

Fig. 17. Portal cu brâu selgiucid Mangop (foto 
dr. Costel Chiriac)

Fig. 18b. Poartă Piatra 
Neamț

Fig. 18a, Poartă Piatra Neamț
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fost foarte răspândită în producția atelierelor bizantine din a doua jumătate a secolului 
XIII – prima jumătate a secolului XIV și se generalizează în întreg bazinul mediteranean 
și pontic, în cursul veacului XIV. Ornamentul ceramic discutat constituie un indicator 
prețios pentru certi icarea unor strânse și permanente conexiuni cu centrele levantine. 

Aria vastă pe care s-au identi icat asemenea specimene ceramice ridică serioase 
di icultăți în ceea ce privește certi icarea focarului de răspândire, cel puțin acesta este 
căutat în zona circumscrisă Mării Negre. Judecând după calitatea materialului ceramic - 
pastă cu degresant in, bine frământată și arsă, în mediu oxidant, cu un strat de angobă – 
trebuie recunoscută mâna unor meșteri de tradiție și de înaltă specializare. O asemenea 
îndemânare, ce presupune multă experiență, e greu de imaginat printre nomazi, motiv 
pentru care va trebui exclusă din analiza de față spațiul Hoardei de Aur. La polul opus se 
a lă orașele bizantine doar că și în această privință există mari di icultăți de restrângere 
a suprafeței de căutare, iind pretabile în acest sens atât litoralul de sud și răsărit al 
Mării Negre cât și, într-o măsură mai mică, sectorul de vest până la gurile Dunării de 
Jos. Antecedente demne de luat în seamă - măcar pentru perioada imediat anterioară, 
respectiv sec. X-XII67 - sunt evidențiate de producția de ceramică romană și romano-
bizantină, bine reprezentată în siturile dobrogene.

Elementul distinctiv, exotic, al acestei categorii ceramice ( ig. 17) – identi icată în 
nivelurile arheologice corespunzătoare secolelor XIII-XV – este constituit din decorațiune, 
de certă origine micro-asiatică. Medalioanele cu rozete vegetale sau geometrice ( ig. 
9, 14, 17, 18, 19, 23, 28, 29)  palmeta „selgiucidă” ( ig. 7, 8, 13, 14, 24), împletitura 
vegetală sau geometrică ( ig. 19, 21), „brâul selgiucid” ( ig. 
16), pomul vieții ce căpăta interpretări creștine, decorațiunile 
zoomorfe etc. constituie tot atâtea moșteniri culturale pe 
care lumea bizantină le împrumuta din mediul persan68. O 
cronică bizantină, întocmită de Matei al Ciprului, susține că 
împăratul iconoclast Constantin IV Copronymul (741-775) a 
strâns în anul 753 „un sinod potrivnic icoanelor” afurisind pe 
unii ierarhi și „punând să se arză icoanele din biserici. Au mai 
poruncit, asemenea, să se zugrăvească în locul lor dobitoace și 
cai și sălbăticiuni”69.

Decorurile vegetale și zoomorfe nu au fost abandonate 
odată cu reabilitarea icoanelor, dimpotrivă, s-au dezvoltat 
în continuare extinzându-și aria de utilizare și devenind 
familiare întregului bazin mediteraneeano-pontic70. Produsele 
ceramice de secol XII-XIV, stau mărturie în acest sens și există 
motive întemeiate pentru a susține dispersia lor într-o gamă 
variată de produse meșteșugăreși, multe pierdute din cauza 
perisabilității materialelor. Cuceritorii otomani au îndrăgit 

67 Ibidem, p. 105, 122.
68 Al. Naum, op. cit., p. 221.
69 Matei al Ciprului, op. cit., p. 200.
70 N. V. Ginkut, op. cit., p. 497-498; Bartolomiej S. Szimoniewski, op. cit., p. 436.

Fig. 19. Icoana M-rea 
Pângărați (după N. Iorga)
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acest stil decorativ, astfel încât adesea au fost considerați autorii a ceea ce reprezintă, 
de fapt, o altă etapă evolutivă marcată de producția ceramicii de Iznik și a imitațiilor din 
veacurile XVI-XVII, numită „baroc turcesc”71. Abundența fragmentelor ceramice de Iznik 
în săpăturile arheologice de la Curtea Domnească din Iași a dus la concluzia că unele 
încăperi au fost căptușite cu plăcuțe de acest fel. Deși predomină motivele vegetale, au 
fost identi icate și ornamente geometrice sau reprezentări de păsări și animale sub smalț 
policrom72. 

Atracția „Locurilor S inte” – cu netăgăduita faimă și autoritate de leagăn al 
Creștinătății - ce a determinat o mobilitate de proporții însemnate și în cateva valuri 
cruciate ori grupuri permanente de pelerini năzuind spre locurile de închinăciune, este 
un alt factor important de import al bogățiilor materiale și culturale ale Orientului. 
Pentru Europa Occidentală, un rol esențial al răspândirii moștenirilor răsăritene – alături 
de războaiele cruciate, comerțul ori pelerinajul la „Locurile S inte” – l-au avut cuceririle 
arabe, care cuprind și conferă Peninsulei Iberice o identitate artistică distinctă. 

Veacul XIII, caracterizat de cucerirea mongolă, este cel mai generos în această 
privință. Imperiul vast, care a cuprins Extremul Orient, Asia Mică, Egiptul și sud-estul 
Europei, a facilitat o apropiere nemaipomenită a unor lumi și culturi foarte îndepărtate 
și diferite, chiar și după fărâmițarea imperiului lui Gingis Han. Lumea medievală devenea 
mult mai dinamică și receptivă la elementul de noutate. Dacă odinioară, mai ales în 
perioada iconoclastă, bizantinii s-au văzut nevoiți să-și însușească alte forme de exprimare 
estetică în măsură să compenseze golul lăsat în urma prigonirii icoanelor, inspirându-se 
din arta Asiei Mici, în noile condiții dispăreau atât dependența de conjunctură, cât și 
prioritatea bizantină în preluarea și difuzarea tradițiilor Orientului Apropiat în lume. 

Specia ceramică în discuție, decorată cu medalioane dar și celelalte elemente 
decorative supuse discuției, este datată în regiunile din nordul Mării Negre, cel mai 
devreme în a doua jumătate a secolului XIII, în timp ce triumful artistic este ixat în 

veacurile XIV-XV. Evident, reperul 
cronologic este considerat aici 
momentul extinderii Imperiului 
mongol spre vest. Prin urmare, 
fenomenul răspândirii acestor 
articole artistice a fost pus în legătură 
cu mongolii și nu cu bizantinii. Marea 
Neagră a constituit până în 1204 un 
monopol restrictiv al Bizanțului, însă 
în spațiul pontic nu sunt cunoscute 
exemplare mai timpurii. Totodată, 
olăritul, sculptura în piatră – cel puțin 
- sunt îndeletniciri ale populației 
sedentare. Prin urmare, răspândirea 
spontană pe un areal întins a artei 

71 E. A. Ajbabina, op. cit., p. 155-156, 182.
72 Eugenia Neamțu, op. cit., p. 699-700.

Fig. 20 a,  Casă țățănească din com. Cracaoani,, jud. Neamț
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selgiucide în Marea Neagră nu poate i pusă pe seama bizantinilor și nici a mongolilor, 
deși o anumită „responsabilitate” politică le revine ambelor părți.

Există însă câteva indicii care ar trebui luate în calcul și vin din sânul unei 
populații a lată la răscrucea unor puternice înrâuriri bizantine și persane, din mijlocul 
unei civilizații înstărite și foarte dinamice. Crimeea este spațiul geogra ic de referință în 
Marea Neagră unde se regăsesc toate aceste elemente decorative, atât pe monumentele 
musulmane sau mongole, cât mai ales pe cele de certă origine armeană. Lăcașurile de cult 
– cum ar i bisericile Sf. Sergiu din Caffa sau cea a Sf. Ioan Înaintemergătorul -, hacikarele 
armene, portalurile sunt cele mai reprezentative produse artistice pe care se regăsesc 
aceste motive. Armenii stabiliți în Crimeea sunt originari de la poalele Caucazului dar 
mai ales din Armenia Mică (Ciliciană), bogatul stat al negustorilor devastat de mameluci 
la 1285. Familii bogate de comercianți și meseriași care au ajuns la o prosperitate 
degradantă, la contactul dintre civilizația bizantină (aici se au în vedere și negustorii din 
nordul Italiei) și vechile populații orientale, au fost nevoite să ia calea pribegiei și s-au 
așezat în coloniile proaspăt deschise de genovezi în Marea Neagră. 

Armenii sunt partenerii fără de care genovezii nu ar i putut ridica atât de repede, 
solid și bine închegat un adevărat imperiu comercial. Faptul că sunt regăsiți în iecare 
colonie a Mării Negre, acolo unde frecvența primelor atestări documentare din jurul 
anului 1290 coincide cu exodul armenilor din Cilicia și pentru că se constată o relație 
de contemporaneitate, aproape simultană, între diversele analogii căutate în diferite 
puncte, demonstrează că nu Crimeea a fost factorul principal de răspândire a motivelor 
decorative selgiucide în spațiul pontic. Acest rol a revenit Armeniei Mici și a populației 
sale strămutate în coloniile Mării Negre, transferând la propriu un bagaj cultural și 
material bogat în centrele-gazdă în care s-au așezat.

Cetatea Albă constituie un model comparativ potrivit în acest sens. Aici, imensa 
farfurie persană descoperită prin săpăturile arheologice din perioada interbelică 
reprezintă o dovadă elocventă a faptului că a fost unul dintre obiectele cele mai valoroase 
de care un pribeag nu putea să se despartă. La fel s-a întâmplat și cu cele trei monede 
armene emise de regii Armeniei Mici, descoperite în același loc, și care se a lau în 
circulație la inele veacului XIII. Este evident, mai ales în ultimul caz și având în vedere 
caracterul de unicat, că este vorba despre urme materiale ale averilor salvate de pribegii 
cilicieni care s-au stabilit la Cetatea Albă după 1285. Așa se poate explica de exemplu 
și faptul că hacikarele de la Cetatea Albă – cel din 1440 ( ig. 14) sau cele de la biserica 
armenească73 ( ig. 24) –, ori cel de la Chilia74 ( ig. 10) se înscriu în aceleași intervale 
cronologice cu materialele similare din Crimeea ( ig. 9, 13). Tot așa vor trebui înțelese 
analogiile „brâului selgiucid” cunoscute la Cetatea Albă, Orheiul Vechi75 și Crimeea. 
Fragmentul de ancadramentul refolosit – cu brâu selgiucid - ce poate i văzut pe citadela 
de la Cetatea Albă ( ig. 16), forti icație cu nivel de construire în perioada mongolă, este 
iarăși un element decorativ generat aici de aceste grupuri încă în primii ani de locuire. 

Brâul selgiucid este un motiv decorativ – de origine persană - utilizat la ornarea 

73 Grigore Avakian, op. cit., pp. 123-136.
74 Nicolae Iorga, Cele două Chilii, în BCMI, an XXII, Vălenii-de-Munte, 1929, p. 190-191.
75 Tamara Nesterov,  Situl Orheiul Vechi. Monumente de arhitectură, Chișinău, 2003, p. 128.
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portalurilor și ocnițelor și este întâlnit frecvent în nordul Mării Negre, la una dintre porțile 
de acces în turnul citadelei și printre ruinele unei bazilici de la Mangop76, la mausoleul 
hanilor Hadji Ghiray și Mengli Ghiray77, la Soldaia78, Caffa, mausoleul hanului Gianik de la 
Chufut-kaleh79, la Sudak80, la Mănăstirea armenească de la Dvuhjakornaja Dolina81 sau o 
serie întreagă de hacikare armene82 etc. Reprezintă o pro ilatură compusă din două linii 
care se împletesc formând succesiuni alternante de bucle de diferite mărimi. Este un joc 
vioi al formelor simple creând o bandă ce urmărește idel conturul golurilor și produce 
un efect de bogăție volumetrică și monumentalitate a ancadramentelor. Cel mai vechi 
portal, decorat cu brâul selgiucid, identi icat în Crimeea a fost datat în anii 1332-1333 și 
a aparținut unei medrese dispărute din Solhat-Crym iar cel mai târziu la o construcție – 
diurbe - ridicată de hanul Hagi Ghiray în anul 1501. Decorul, deși este generat de mediul 
islamic, se regăsește și la construcțiile de cult creștine din Crimeea, cum ar i Biserica 
Sf. Ioan Înaintemergătorul din Caffa sau la Mănăstirea din Dvuhjakornaja Dolina. De 
asemenea, brâul selgiucid ornează inscripții latine83 dar se găsește și pe un ancadrament 
al citadelei din Mangop ( ig. 16, d) sau monumentul funerar al hanilor Hagi și Mengli 
Ghiray84.

Ancadramentul de pe citadela de la Cetatea Albă prezintă un brâu selgiucid ale cărui 
analogii au fost găsite cu cel de pe portalul Bisericii Sfântul Ioan Înaintemergătorul din 
Caffa. Elena Ajbabina, autoarea acestei paralele, deduce că ambele piese pot i încadrate 
cronologic în a doua jumătate a veacului XIV, mai curând începutul secolului XV și pare 
evident că opinia de față a fost determinată de cronologia Cetății Albe, preluată din 
studiul de arhitectură al Marianei Șlapac. Conform arhitectei de la Chișinău, citadela de la 
Cetatea Albă ar i fost înălțată din inițiativa voievozilor Țării Moldovei, în ultimul deceniu 
al veacului XIV, poate puțin mai devreme de 1396. Anul în cauză este legat de datarea 
Codex Latinus Parisinus, izvorul în care este reprezentată pentru prima dată forti icația 
medievală de la limanul Nistrului. Sub in luența unor opțiuni de datare a acestui izvor la 
începutul veacului XV, Mariana Șlapac admite posibilitatea ca cidatela patrulateră de la 
Cetatea Albă să i fost ridicată în vremea domniei lui Alexandru cel Bun85. Elena Ajbabina 
76 Maria Magdalena Székely, Ștefan S. Gorovei, Maria Asanina Paleologhina. O prințesă bizantină pe tronul 
Moldovei, Mănăstirea Putna, 2006, p. 61, ig. 33, 139, 140, 
77 Ibidem, ig. 141-142.
78 Ibidem, ig. 143.
79 E. A. Ajbabina, op. cit., tab. LXIV-LXV.
80 Ibidem, tab. LIX.
81 Ibidem, ig. 38-39.
82 Ibidem, p. 62-98; Maria Magdalena Székely, Ștefan S. Gorovei, op.cit., p. 61-62.
83 Ibidem, p. 157-164, tab. VIII, XL, XLV, XLVI, passim.
84 Ibidem, p. 159, desen 70; Ștefan S. Gorovei, Maria Magdalena Szekely, op. cit., ig. 139-140, 141-142, 144. 
Autorii traduc greșit cuvântul Предтечи. În loc de „înaintemergător” sau „precursor” – varianta tradusă în 
limba engleză chiar de Elena Ajbabina, în notele explicative bilingve rusă și engleză –, prin „Teologul”. Astfel, 
din Biserica Sf. Ioan Înaintemergătorul din Caffa, istoriogra ia română făcea cunoștință cu Biserica Sf. Ioan 
Teologul. Desigur, având în vedere chiar deplasarea la fața locului a celor doi specialiști români, această 
confuzie este puțin cam stridentă.
85 Mariana Șlapac, Belgorod-Dnestrovskaja krepost’. Issledovanie srednevekovogo oboronnogo zodčestva, Ed. 
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arată totuși că datarea 
rezultată pentru 
ancadramentele de 
la Biserica Sf. Ioan 
Înaintemergătorul din 
Caffa și ancadramentul 
de pe citadela Cetății 
Albe, respectiv sf. sec. 
XIV-XV, nu corespunde cu 
încadrarea cronologică 
a lăcașului de cult din 
Crimeea, adică prima 
jumătate a secolului 
XIV86.

Unul dintre cele 
mai recente studii care 
face referire la brâul 
selgiucid avansează 
ideea că acesta a fost 
importat în Țara Moldovei 
din Crimeea87 deși ancadramentul de pe citadela Cetății Albe ar putea sugera o altă 
variantă. Acesta prezintă analogii cu modele din Crimeea, pe monumente datate în 
prima jumătate a veacului XIV, perioadă care corespunde cu etapa de fundare a nucleului 
inițial al complexului forti icat de la limanul Nistrului. Fragmentul de ancadrament cu 
brâu selgiucid de pe citadelă este cu certitudine un material refolosit de la o construcție 
din piatră mai timpurie. Altfel spus, această construcție putea data din epoca în care la 
Cetatea Albă s-au așezat primele grupuri de refugiați cilicieni, într-un interval cronologic 
apropiat primei mențuni documentare a orașului, din anul 1290. Ipoteza de față se 
completează cu constatarea unor specialiști ruși, potrivit cărora pătrunderea elementelor 
decorative selgiucide în Crimeea s-a produs la inele veacului XIII88, din nou, concomitent 
cu momentul căderii Armeniei Mici. 

În linii generale însă, opinia potrivit căreia prezența acestui element decorativ în 
spațiul moldovenesc ar trebui văzută „în contextul relațiilor dintre Moldova și un spațiu 
geogra ic mult mai apropiat, în care motivul acesta era folosit foarte frecvent, anume 
Crimeea”89, se subscrie și considerentelor de mai sus, cu observația că poate implica – 

Arc, Chișinău, 2001, p. 60.
86 Elena A. Ajbabina, op. cit., p. 159.
87 Maria Magdalena Székely, Ștefan S. Gorovei, op.cit., p. 67.
88 A. V. Džanov, „Hram s arkadoj” v Sudake: mečet’  ili hram katoličeskogo monastyrja? În Cercovnaja 
arheologija južnoj Rusi. Sbornik materialov meždunarodnoj konferencii „Cercovnaja arheologija: problemy, 
poiski, otkrytija”, Simferopol, 2002, p. 179.
89 Maria Magdalena Székely, Ștefan S. Gorovei, op.cit., p. 66-67; deși autorii țin să lege pătrunderea „brâului 
selgiucid” în „inima Moldovei” de căsătoria lui Ștefan cel Mare cu Maria de Mangop (p. 68), ar i o dovadă 
de plasare în captivitatea subiectului, dacă pot face abstracție de întregul ansamblu al relațiilor pontice în 

Fig. 20 b. Hacikar din Crimeea
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printre altele – și un import de meșteri. Iar acești meșteri puteau i la rândul lor atât 
originari, cât și purtători ai unor tradiții difuzate - nu doar în Crimeea - de mediul artistic 
al Armeniei și Georgiei.

În aceiași parametri interpretativi se înscrie și ceramica ornată cu medalioane, 
produs de lux adus de pribegii cilicieni, care ulterior puteau genera producția locală, atât 
de apropiată ca stil, cromatică, factură și decor, în centre pontice îndepărtate. Explicația 
fenomenului constă, prin urmare, în faptul că produsele în cauză au fost aduse și generate 
de reprezentanții aceleiași civilizații dispersate într-un spațiu vast și totuși relativ unitar.  

Medalioanele întâlnite pe loturile ceramice de la Cetatea Albă pot i regăsite pe 
hacikarul din 1440, așa zisa „Inscripția lui Feodorca”, precum și pe hacikarele armenești 
din Crimeea, sub aspectul rozetelor. Mai mult decât atât, rozete vegetale sau geometrice 
(de tip „Steaua lui David”) similare au fost descoperite printre ruinele de la Orheiul 
Vechi90, constituie modele comune decorului funerar moldovenesc91. Au devenit motive 
atât de familiare și larg răspândite în ornamenația pe lemn a mobilierului bisericesc, a 
caselor țărănești ori chiar de pe obiectele de uz casnic92 ( ig. 18), încât tendința de a le 
asocia unor străvechi tradiții autohtone pare a i destul de irească și convingătoare.

Decorația porților țărănești din lemn oferă – de asemenea – un bogat material 
ilustrativ. Pot i observate, la cele patru porți ilustrate ( ig. 19) – printre altele - motivul 
rozetei, țesătura, motivul grilajului și chiar un chenar foarte asemănător cu „brâul 
selgiucid” având lori la capetele răsucite.

Împletitura în formă de cruce este un motiv decorativ obișnuit la sârbi, folosită 
atât în artele minore, cât și în arhitectură. Locul său de origine este însă greu de precizat, 
întrucât a fost identi icat în arta carolingiană, pe o ibulă din Muzeul din München, în 
manuscrisele glagolitice de pe coasta Adriaticii, precum și pe un manuscris arab din 
secolul IX ori pe mozaicurile pardoselilor din bisericile slave ale Bitiniei, datate în 
veacul VII. În spațiul românesc, acest element decorativ, folosit în forma sa simplă, a fost 
identi icat pe coperta Evangheliei lui Nicodim de la Tismana, pe poalele epitrahilului lui 
Radu cel Mare de la Govora și pe poalele unui epitrahil de la Ștefan cel Mare, a lat la 
Mănăstirea Putna93.

care erau implicate Cetatea Albă și Chilia și - prin sau fără acestea - Țara Moldovei. Totodată, la Cetatea Albă 
și – foarte probabil – la Chilia, acest motiv decorativ era familiar până la înfăptuirea alianței matrimoniale 
în discuție și nu este exclus ca modelul să i fost preluat în restul Moldovei de aici sau să i pătruns dinspre 
aceste două cetăți porturi. 

După cum recunosc autorii, citând din lucrarea Elenei Ajbabina (op. cit.), motivul discutat „a fost utilizat 
în Crimeea secolelor al XIV-lea și al XV-lea la împodobirea ușilor, ferestrelor și nișelor din biserici, dar și din 
alte categorii de construcții, ridicate atât de creștini, cât și de musulmani” (p. 65). Ar i greu de crezut că în 
acest răstimp, din veacul XIV până la căsătoria lui Ștefan cel Mare cu principesa din familia Paleologilor, Țara 
Moldovei s-a arătat imună la in luențele venite dinspre centrul comercial al lumii pontice.   
90 Tamara Nesterov, op. cit., p. 131-132, ig. 1, 2, 4.
91 N. Ghica-Budești, op. cit., p. 172; M. A. Musicescu, Sculptura pietrelor de mormânt, în Repertoriul 
monumentelor și obiectelor de artă din timpul lui Ștefan cel Mare, coord. M. Berza, 1958, p. 242
92 Gheorghe Iordache, Ocupații tradiționale pe teritoriul României. Studiu etnologic, vol. II, Craiova, 1986, p. 
116, ig. 38 b, c, d, e
93 Sp. P. Cegăneanu, op. cit., p. 6.
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 Motivul grilajului – la bază iind o reprezentare a crucii94 
- este un ornament geometric cu origine la fel de confuză, întâlnit 
în Occident în veacul XII, precum și la unele biserici din Serbia, în 
sec. XIV95. Fără a omite posibilitatea ca unele prezențe tematice 
din ornamentica moldovenească să i fost importate odată cu 
călugării de carte sârbească aduși de Petru I Mușatinul – probabil 
de la Mănăstirile Tismana și Vodița, întemeiate de monahul sârb 
Nicodim – pentru a în iripa viața monahală în Țara Moldovei96, 
se impune totuși observația că prezența motivului grilajului și al 
crucii împletite pe ceramica de la Cetatea Albă sau acoperământul 
Mariei de Mangop, într-o evidentă legătură cu manifestările 
artistice de la nordul Mării Negre, solicită stabilirea unor direcții 
suplimentare de import. Până atunci, poate i făcută precizarea 
că grilajul se regăsește și în simbolistica decorativă bine însușită 
de țesăturile noastre populare. Un ștergar ce reprezintă un 
asemenea motiv se a lă în colecția regretatului Nicolae Popa de 
la Muzeul din Târpești, com. Petricani, jud. Neamț. Acest element 
decorativ poate i identi icat și în ornamentica porților țărănești 
din lemn.

Dacă pictura moldovenească în ansamblul ei respectă 
canoanele picturii bizantine, arta miniaturală însă este puternic 
înrâurită de curentele provenite din Armenia și Orientul creștin. 
Decorul cărților de cult este compus în special din frontispicii, 
chenare colorate, cu motive lorale și împletituri, însoțind adesea 
reprezentările evangheliștilor, ale donatorilor precum și slovele inițiale97. Lucrări 
de înaltă calitate artistică de acest fel sunt Evanghelia de la Mănăstirea Neamțului, 
executată de călugărul Gavril, în anul 1436, Evanghelia de la Putna, din 1492, Evanghelia 
lui Bogdan II, Evanghelia de la Voroneț. Aceeași stilistică decorativă se păstrează în țările 
române extracarpatice și după introducerea tiparului, în Țara Românească în 1507 de 
călugărul Macarie98 sau un secol și ceva mai târziu în Moldova, până ajung să ie înrâurite 
de repertoriul stilistic al barocului și rococo. 

Icoana lui Iisus Hristos tronând ( ig. 23), identi icată de Nicolae Iorga la Mănăstirea 
Pângărați, încadrează compoziția într-un portal trilobat după modelul hacikarelor armene 
din veacurile XV-XVI, identi icate în Crimeea ( ig. 13). De remarcat că arcadele sunt foarte 
des întâlnite la tâmplele bisericilor noastre, în special cele nein luențate de pictura naivă 
a veacului XIX, care pătrunde în Țara Moldovei odată cu un puternic a lux de populație 
transilvăneană. Se păstrează și pe catapetesmele moldovenești din veacurile XVIII-XIX, 
sculptate în stilul baroc și rococo atât de căutat în Moldova acelor vremuri, așa cum 

94 W. Elwood Post, Saints, signs and simbols, editia a II-a, London, 1999, p. 59.
95 Sp. P. Cegăneanu, op. cit., p. 8.
96 Nicolae Iorga, Ștefan cel Mare și Mănăstirea Neamțului, în BCMI, an III, București, 1910, p. 99.
97 L. Bréhier, Arta română (N. Iorga și G. Balș „Istoria vechii arte române”), în BCMI, an XVII, Craiova, 1924, p. 55.
98 Ibidem, p. 56.

ig. 21 a, Motivul celor doi 
C sau Coarnele berbecului 

(dupa E. Florescu)
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poate i văzut la Biserica episcopală din Roman99. Reprezentarea s inților sub arcadă este 
făcută cu scopul de a exprima ideea de maiestate – majestas deorum sau binecuvântarea, 
în termeni populari – și poate i identi icată nu doar în iconogra ia bizantină, ci și pe 
acoperământul Mariei de Mangop100.

Binecuvântarea - sub aspectul arcadelor simple sau trilobate - și-a făcut apariția 
și în arhitectura populară la chenarele ușilor și ferestrelor, având același substrat 
interpretativ dat luminii ce pătrundea în interior, de origine divină. Cel puțin, asemenea 
încărcătură simbolică o indica un meșter de tradiție moștenită, din jud. Soroca, satul 
Șuri101, care utilizează și în prezent acest motiv. Fire superstițioasă, omul din popor a 
căutat să-și asigure universul cu cât mai multe însemne protectoare, cum ar i din 
mulțimea exemplelor: crucea, funia, aștrii, diverse reprezentări zoomorfe. Arcada nu a 
fost exceptată, dimpotrivă, a dezvoltat stilizări de o bogată varietate în reproducerile 
decorative din lemn ale caselor țărănești.

Cercetările speciale dedicate țesăturilor tradiționale au scos în evidență, printre 
exemplarele păstrate în mănăstirile din județul Neamț, „o puternică in luență a artei 
bizantine”, ceea ce poate i remarcată prin bogăția materialelor utilizate, tehnicile de 
realizare, stilul desăvârșit de redare a temelor, prin compoziția simbolistică și cromatică 
remarcabilă. În Țara Moldovei puteau i găsite importuri de covoare scumpe din regiunile 
cu vechi tradiții în domeniu - Persia, Armenia, Turcia102. Conform Elenei Florescu, motivul 
popular denumit „coarnele berbecului” ( ig. 30) este un simbol al puterii și reprezintă 
unul dintre cele mai vechi motive folosite în ornamentica textilelor românești103. Cu 
toate acestea, acest element decorativ găsește similitudini frapante cu motivul „celor doi 
C”, care poate i regăsit pe un epitrahil ( ig. 32) sau chiar pe acoperământul Mariei de 
Mangop de la Mănăstirea Putna ( ig. 31) și este atribuit mediilor bizantine.

Puntea de legătură cu tradițiile Asiei Mici, care duc la forme din ce în ce mai 
evoluate, realismul decorului vegetal și stilizarea geometrică – degajând ordine, armonie, 
echilibru, expresii ale percepției islamice de perfecțiune a puterii celeste104 – se regăsesc 
în sculptura pietrelor de mormânt voievodale săpate din porunca lui Ștefan cel Mare 
și așezate peste mormintele din necropola voievodală de la Rădăuți. Tradiția decorării 
unor pietre funerare, cum sunt cele depistate la Mănăstirea Secu, jud. Neamț105 și Trei 
Ierarhi, jud. Iași, asemănătoare lespezii din 1440 de la Cetatea Albă106, pare să constituie 

99 Catedrala episcopală Sfânta Cuvioasă Parascheva, Roman, texte Mariana Ileana Sbados și Aurel Florin 
Țuscanu, Roman, 2008, p. 122-123.
100 Maria Magdalena Székely, Ștefan S. Gorovei, op.cit., p. 148.
101 Andrei Câșlari.
102 Elena Gh. Florescu, Textile populare de casă din zona Neamț, București, 2010, p. 19.
103 Ibidem, p. 130.
104 Emanoil Băbuș, op. cit., p. 110-111.
105 Aceste pietre de mormânt au fost publicate de M. Ciolan, Mănăstirea Secu, Ed. Mitropoliei Moldovei și 
Sucevei, Iași, 1987, p. 74-77, 95-96, 
106 O modalitate similară de plasare și organizarea a textului poate i observată și în cazul unei pietre de 
mormânt a unui necunoscut, descoperită la Dolhești și publicată de G. Balș, Bisericile lui Ștefan cel Mare, în 
BCMI, an XVIII, 1925, București, p. 287.
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câteva mostre artistice ale unei trăsături – numită aici, în mod convențional „pontică” 
- până acum trecută cu vederea. Este fond decorativ de care s-a arătat fascinat nu doar 
Vasile Lupu, atunci când a ornat fațadele Bisericii Sf. Trei Ierarhi din Iași107 dar și artiștii 
care înfrumusețau primele noastre manuscrise bisericești și tipărituri. De fapt, tocmai 
artele minore sunt cele care au inspirat sculpturile medievale.

Nu în ultimul rând, trebuie de remarcat prezența acestor decoruri sculptate pe 
frumoasele tâmple ale bisericilor moldovenești exploatând la maxim și re lectând 
experiențe autohtone ale tendinței generale spre naturalețe și realismul decorului 
vegetal. Iconostasul Bisericii din Văleni, mun. Piatra Neamț, ctitorie a lui Petru Rareș și 
cunoscut centru artistic al Țării Moldovei, păstrează un tip de brâu foarte asemănător 
cu cel selgiucid. Diferența o fac liniile paralele care-l compun și care se încrucișează din 
loc în loc, fără a constitui acele bucle speci ice. Să ie vorba aici – ca și în cazul brâului 

torsadă de la Trei Ierarhi - despre o variantă 
târzie, în interpretare autohtonă, a acestui 
vechi și îndepărtat motiv decorativ? Poate 
conexiunea nu este deloc întâmplătoare, de 
vreme ce o icoană din colecția aceleiași biserici, 
databilă în veacul XVI-XVII, reprezintă, pe 
scutul rotund al Sf. Arhanghel Mihail, o cruce 
așezată pe o Golgotă în trepte. Motivul crucii 
pe o Golgotă în trepte este un subiect care mai 
poate i întâlnit pe pietrele de mormânt din 
secolul XVII de la Mănăstirea Secu108 dar și pe 
o serie de reprezentări sculpturale din veacul 
XV, identi icate pe monumentele armene din 
Crimeea109.  

Stilul capătase interpretări creștine, 
prin intermediul meșterilor armeni cu modele 
preluate idel, după care artiștii din Țara 
Moldovei reușesc să genereze o stilizare aparte 
ce tinde să standardizeze tematica decorării 
pietrelor de mormânt din veacul XVI-XVII. A 
devenit, cu timpul, un subiect atât de familiar, 
încât poate i identi icat în cele mai simple și 
naive reprezentări pe pietrele de mormânt din 

Moldova, ce pot i văzute pe crucile de piatră sau chiar lespezile de la începutul veacului 
trecut.

În stadiul actual al cercetărilor, este prematur a veni cu unele concluzii tranșante 

107 N. Grigoraș, Biserica Trei Ierarhi din Iași, Iași, 1962, p. 21-22.
108 Macarie Ciolan, op. cit., p. 74-77, 95-96; Vitalie Josanu, O dezbatere reluată sau despre hacikarul din 
1440 de la Cetatea Albă, http://www.medievistica.ro/texte/monumente/cercetarea/Josanu/inscriptia%20
Cetatea%20Alba.pdf.  
109 Elena A. Ajbabina, op. cit., desen 25-1, 27.

Fig. 21 b. Detaliu de pe acoperămîntul de 
mormânt al Mariei de Mangop
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și de initive care să clari ice o problematică atât de complexă. Repertoriul modelelor de 
comparație nu este nici pe departe complet necesitând încă destule consolidări. Cu toate 
acestea, aspectele la care s-a făcut timitere mai sus permit să se conchidă că arta Țării 
Moldovei a fost marcată de vechile tradiții ale Caucazului și Orientului Apropiat, prin 
iliera nord-pontică. Exemplele selectate nu reprezintă urme artistice izolate, izvorâte 

din mijlocul comunităților armene din Țara Moldovei. Fenomenul va trebui apreciat, 
din punct de vedere conceptual, drept o „versiune pontică” a artei bizantine. Probabil 
că anume acest înțeles ar i cel mai potrivit pentru a remarca o trăsătură „orientală” mai 
accentuată a manifestărilor artistice de factură levantină, identi icate în întregul areal al 
Mării Negre și în Țara Moldovei, în special.

Abrevieri
Arh. Mold. – Arheologia Moldovei 
BCMI – Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice
RI – Revista de Istorie
SCIV – Studii şi Cercetări de Istorie Veche
SMIM – Studii şi Materiale de Istorie Medie
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